2020-2021学年第二学期高中物理学科备课组工作总结
（执笔人：耿丽梅    2021年6月）
高中物理备课组由5人组成，半年来，在校教务处直接领导下、充分发挥团结协作的精神，努力做好教学研究和集体备课功能，使高中物理教学质量有所提高。现总结如下:
一、相互听课、研课，促进教学研讨氛围
课堂作为我们教学的主阵地，是一名教师充分展示个人教学的组织能力及管理能力最主要的场所。而备课组活动对年级学科教学质量起着十分重要的作用，因我们高中备课组人数少，分布在不同的年级组，如房老师主管实验室兼高一物理教学，耿老师跨高二高三理科班，许老师除两个班的物理教学还担任班主任年级组长，高一后期加课，老师们工作繁忙，集体备课采取集中与分散两种方式进行。即集体备课与办公室随时讨论的方式进行集体教研。每位老师按要求开设公开课，并通过集体备课、听课、评课等活动，解决课堂教学存在的一些问题，促进了教师相互学习，提升了教师对教学能力、实验技能。
二、加强教材与学情的研讨，针对性采取教学手段
[bookmark: _GoBack]教学工作本身是双边的活动，只有针对学生的实际情况，实事求是，从学生的基本认知能力出发，针对性的提出有效的教学方案与手段，促进教师的教与学生的学全面的发展。针对不同的学段，采取不同的教学方式方法，高一仍以培养学习兴趣和学习习惯为主，高二因合格考试的结束，理科班有些学生在学习上有所放松，学习的目的性再一次模糊起来，很多学生学习的兴趣都没有，再加上班级层次问题，学生的层次问题已经突显出来，让教师的教与学生的学都觉得很乏味，为此，教师在教学之外，对学生正确思想的引导也是非常的重要，不但要完成基本教学任务，同时也对学生的人生观进行积极的引导，在教学过程中穿插德育。高三处于冲刺时段，作为高三教师，通过高三各大考与研讨会把握新高考动向，及时调整教学，对于考什么，怎么考，教学策略，指导学生答题策略等进行研究，针对高考内容更有针对性提出教学目标，总体把握教学难度，使学生学习有信心。平均一个月一次的大考，让学生倍感压力，教学中不仅要了解学情，有针对性地教学，还要时时关注每一位学生的心理，给予关心，高三成绩逐渐提高，最后在高考中取得了理想的成绩，物理学科为学生的高考做出了贡献。
三、加强试题研究，向课堂要质量
解题能力是物理教师基本功，新高考物理题型发生较大变化，教学内容多，范围广，只有老师潜心研究试题，才有做到心中有数。各年级老师坚持不懈地精选练习，使学生在习题的练习中加强了学生的信心，学习的主动性在少数学生的进一步体现出来，今后这样的工作还要进一步的做下去，真正的发挥学生的学习主动性。认真研究高三模考试卷指导高一高二的教学，将高三试题分类整理，重新印制，让学生错题重做，以便于学生精准把握知识点。同时，将对应3-3、3-4、3-5内容拿给高二学生进行练习，使练习更有有针对，以做一两道题会一类题为目标提高了高二学生的积极性，减轻了学生的学习负担，提高了课堂教学效率，
三、搭建平台，加快青年教师成长
本学期，我们教研组进一步加强年轻教师培养工作，有目标、有层次、有措施地加强师资队伍建设。通过各种平台，加快青年教师培养，提高青年教师课堂教学水平。高小龙老师虚心认真，经常听师傅李宏利老师的课，李老师也给予了很多帮助，其他老师也都给予积极的支持，高老师成长迅速，成功的开设了新进教师考核汇报课，并获得优秀。
四、取得的成绩与不足之处
本学期，在学校的优秀教案和优秀作业评比中，多名老师获奖；耿丽梅老师和许明哲老师参加经开区学科带头人的评选已经报送材料；耿丽梅老师参加常州市新课程培训暨高中物理优课评比获市区一等奖，高小龙老师参加经开区初中物理教师基本功比赛分别获一等奖；高小龙老师即将参加七月初的常州市实验教学大赛，他们已经做好准备迎接挑战。尽管本学期高中物理备课组取得了一定的成绩，但由于老师们课务繁忙，在教科研方面还存在不足，论文撰写少。这也是我们今后努力的方向。
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