
2021-2022学年第二学期英语学科备课组工作计划

（执笔人：曹艳  2022年2月）

一 指导思想：
以新的中小学英语课程标准为指导纲要，认真系统地研究整理牛津英语教材知识和能力要求，以考纲为基本依据，抓好每一环节复习，切实落实基础，突出牛津教材特点，争取在稳拿基本分的基础上，在听力、完型填空、阅读和书面表达等方面体现优势，进一步提高初三年级英语的教学质量.在实施过程中注重对潜能生的辅导，注重分层教学，学优补差。

二 工作要点：
认真抓好英语人机对话，打响中考第一枪。
中考英语试卷120分，分为试卷90分和人机对话（即听力口语）30分，第一次省统模考在3月20号左右，正式中考在4月20号左右，时间紧，任务重，我们全力以赴。

听力安排在每天早上7;10-7；30，全年级1-6班统一进行。

口语安排在每天早读或者中午，做到每天每个同学过关一个话题。在3月中旬左右过关一轮背诵。省模考后进行二轮背诵。学校模拟考试我们打算安排3次，省模考前进行一次，省模考和正式中考前进行两次。
认真研究英语学科的教学基本要求与训练，制定初三英语复习计划.
本备课组英语教师认真学习新课程标准和根据近几年中考试题新特点及学生实际情况，吃透考纲的各条要求，制定了详细的复习计划.在总复习阶段主要采用“三轮复习法”，先全面学习，后进行重点复习，最后适应性考试复习，做到着眼全面，突出重点，点面结合，把全面复习和重点复习有机的结合起来，这样既系统全面又有所侧重，能使学生较好地掌握所学知识，考出优异的成绩.在上新课的同时，开始进行词汇总复习，利用碎片时间教学生朗读考纲核心词汇，并进行默写，及时批改及时反馈.同时，每周复习一项词法或句法，精选配套练习进行训练巩固.另外，我们还在每周安排1-2次阅读训练，指导学生提高自己的综合能力，每周还安排一次综合能力的训练，对学生进行作文辅导.
2.备课组加强合作，提高复习的质量和效率：
复习的目的是“温故”.“温故”的过程是帮助学生回忆学过的内容、强化记忆、强化理解、强化运用的过程.我们要根据平时教学获取的反馈信息，适时适度地妥善安排相关内容的复习时间.
第一阶段复习重点以知识点扫描为主，夯实基础.
第二阶段复习是分类复习.
第三阶段重点是全面提升学生应试的能力.
各位组员集体协作，为学生打印词汇默写表，制作条理清晰的语法课件，精心挑选配套的语法训练题，出好高质量的练习卷.备课组统一作业规范，明确每天的口语作业与书面作业；认真落实.教师结合教学内容和学生实际水平，布置层次分明、题型结构合理、题量适中的同步作业，通过自己精心设计或选编的练习，让每个学生都能有收获，知晓自己知识上的缺陷做到“对症下药”.
3. 以公开课为载体，提高组内教师的课堂教学能力及科研能力.
本学期，我组要求组内教师根据课堂教学改进计划的改进点相互间随堂听课，然后进行集体点评，提出改进方案和意见，最后，开课教师要进行反思，提出改进措施.我们将要求每一节公开课都要确定研究点，如：如何在英语学科的课堂教学中渗透两纲教育，鼓励教师多读书，多思考，勤实践，把自己的实践与心得以案例的形式记载下来，真正实现教科研一体化，使他们在自己专业化发展的道路上不断前进.
4.加强新一轮的课堂教学改进计划的实施.
教师根据教学中的五个环节〔备课、上课、作业、辅导、评价〕，进一步提升自己的改进目标，加大自我研究的力度，要根据学生的情况和自己的上一年的改进成果制订新的改进目标、实施计划及措施，要提高备课的针对性，体现学生的主体性，精心设计和选择作业， 重视作业的批改和个别辅导， 改革教学评价方式.我们要着力于过程与方法改进的研究，上好每一堂家常课，做到目标明确，内容正确，重点突出，方法得当，效果明显.
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