八下语文备课组工作计划
备课组长：吴婕
八下学生经过一年半的初中学习，已有了自己的学习习惯、学习兴趣，语文的综合能力也在原来的基础上有了一定的提高，然而自本学期开学以来，还是发现了学生心思浮躁、学习不主动等问题，为此，备课组共同研究如下：
一、语文优等生情况
因语文学科的特殊性（有作文），加上本年级生源一般，语文优等生很少。语文能力较好的学生，普遍学习态度较端正，学习积极性较高，但学习习惯不是很好。虽然是语文能力较好的学生，但是学习的自主性不强，不愿自主探究问题，对教师存在依赖性。备课组将继续因材施教，实施分层教学分层作业，开拓学生视野，深挖思想深度，在优等生普遍拿不到高分的作文教学上狠下苦功，多阅读、多思考、多练笔、多修润。积极留存学生的优秀作文，准备发表，提振学生对作文学习的自信心和积极性。
二、家长整体素质
本年级家长整体素质不高，很多家长学历较低。受自身教育水平限制，部分家长有心无力；更有部分家长忙于生计，无暇顾及学生的学业，因此，这部分学生缺少必要的家庭教育督促、指导和家庭文化的熏陶。整体上说，本年级学生的家庭教育情况比较薄弱，能有效配合老师的教学、教育工作的家长不多，家校合力还没有完全发挥出最大的作用。在“双减政策”下，以上问题得到了一定的缓解，多数家长表示孩子可以在校完成绝大部分笔头作业。但回家以后，学生不愿做口头作业，部分家长难以监督孩子背诵、预习，甚至有部分学生回家后不愿再继续做笔头作业。因此，我们一定要主动和家长多联系，及时向家长告知学生的在校情况，取得家长的信任，和家长共同谋求合力，教给家长教育的方法。
三、学业水平变化
总的来说，与初一刚入学时相比,大部分学生的学习习惯有所改善，学习成绩也在稳步提升。但前段学生学习的主动性较差，由于从小没什么阅读习惯，再加上初中生学习时间较长，家长和学生普遍对语文学科的重视不够，前段学生在更进一步上存在困难。同时后进生较多，学生的天赋、能力、习惯都很有限。在这批学生说，有大量学生即使背一首古诗也需要大量时间，而且背完就忘，部分学生甚至存在写字障碍、阅读障碍。受这批学生影响，本年级学生语文成绩不大理想。面对这批学生，本年级老师要继续发扬奉献精神，主动付出，用自己的魅力和正确的方法对待学生，不抛弃不放弃任何一个人。面对“双减”政策，学生所见的只有等第，没有具体成绩，但老师要对每一个学生心中有数，有针对性地运用个性教学方法，帮助学生有效提高学习水平。
四、老师课堂氛围
本年级老师一直致力于营造学生主动、教师引领、师生互动和谐的课堂气氛。总体来说，学生对接受新知识比较热情，课堂气氛不沉闷，很多学生能勇敢的表达自己。但同时，部分学生不愿遵守课堂纪律，上课随意交头接耳、甚至下座位聊天、睡觉的情况也时有发生，且屡教不改。尤其部分学生存在心理障碍，难以管束。对于这些情况，老师们都重点关注，及时提问提点，将学生的心思引领到课堂上来，但也绝不能允许任何一个学生扰乱课堂，影响其他同学学习。
五、语文组教学策略变化
鉴于上述情况，本年级语文老师一致认为，本学期的语文教学的重点如下：
第一，考虑到本年级学生的实际情况，我们依旧要帮助学生夯实基础。默写篇目和重点字词要让学生反复背诵、默写。默写必须有效，务必日日清，绝不拖拉。
第二，我们还要进一步抓牢阅读教学。首先，要养成“不动笔墨不看书”的阅读习惯。对关键字词句及时做批注，这对培养良好的读书习惯、训练深刻的思维方法很有好处。所以，平时学生完成阅读作业时，必须要有阅读痕迹，圈划关键字词。其次，养成读书和写作相伴的习惯。养成常写读书心得、随笔的习惯。再次，我们还要注重阅读练习答题方法的教授，如通读全文，把握文章内容，理清脉络；弄清题意，确定解决问题的阅读空间；挖掘句子的隐含信息和深层含义；组织语言规范答题，认真书写等。
第三，务必要重视作文教学。首先，要培养热爱生活的情感，让学生成为一个热爱生活、关心生活的人。其次，要培养热爱读书的情趣读书，开拓视野，练笔成文。如：开设经典阅读兴趣社团课，每学期选定一部名著，有专门的老师进行精读指导；班级营造读书氛围，充分利用读书角，读书架，让学生利用课余时间翻阅；语文老师针对本班情况，让学生通过朗诵美文分享美文等各种形式来激发同学们对于文学的兴趣等；平时做好古典诗词积累，多读诗词鉴赏，感受古典诗词的魅力，坚持每周至少背诵两首古典诗词，为本学期的传统诗词创作大赛做准备。此外，我们会结合语文书上每单元的写作训练，备课组统一作文题，及时批阅，及时和学生交流修改，复印优秀作文给学生传阅学习，并积累发表。本学期，我们还将展开《人生海海》读后感写作大赛、阳湖文学社作文选拔赛等一系列作文竞赛，提高学生的写作积极性。最后，作文教学还要落到实处，要重视审题教学。通过分析上学期期末考试试卷，我们发现，有部分学生存在不看作文题目，直接写作的现象，因离题而获得低分。在此后的教学中，务必要杜绝这一现象。
第四，务必重视集体备课。备课组平时要就教学、教育的问题多讨论，确定每篇课文的教学重点和主要教学方法，统一教学进度。期中、期末考前复习，备课组务必群策群力，分工合作，互通有无，出好复习卷，为学生把好复习关。复习卷的内容必须包括语言运用练习、基础默写练习、课内阅读练习等。复习备考期间，至少让学生完成两份完整的综合试卷。
总之，为了实现上述奋斗目标，我们语文备课组将尽心尽力，全力以赴，勤奋刻苦地工作，让每一个学生都能实现在原有基础上的最好发展。

