第一节  营造地表形态的力量

●说课

本节是总论，全面剖析营造地表形态的力量主要有内力作用和外力作用两类。从能量来源、表现形式、作用速度及对地表形态的影响等方面阐述内力作用。教学中要运用实例具体说明内力作用的速度不同，对地表形态造成的影响也不同；从发生条件、能量来源和作用方式等方面阐述外力作用，运用学生熟悉的例子说明不同方式的外力作用彼此之间的关联及对地表形态的影响；从两个层次说明岩石圈物质的循环过程。第一个层次：每一类岩石的形成过程及其牵涉的内、外力作用。第二个层次：各种岩石间的相互转化关系。地壳物质循环是内、外力作用共同促使的，内力作用产生了地表的高低起伏，形成了地表的基本格局，而外力作用则总是减小地表形态的高低差异。

●三维目标

知识与技能

1.内、外力作用和表现形式，内、外力作用对地表形态的塑造。

2.了解地壳物质的循环过程。

3.运用图表资料分析、表达地理事物的能力。

过程与方法

1.自主学习，讨论法。

2.探究与活动，理解地壳运动的特征。

3.利用景观图片分析地貌的成因。

情感、态度与价值观

帮助学生确立矛盾对立统一思想。

●教学重点

1.了解地表形态的形成和发展。

2.了解地壳物质的循环过程。

3.认识地表形态对人类生产、生活的影响。

●教学难点

地表形态形成过程的分析。

●教学过程

［新课导入］

师：同学们，通过前面三章的学习，我们知道大气和水是我们所生活的这个星球最富动力的两大因子，而且是生物维持生命活动的必要条件。但是，它们的作用还远不止如此，我们今天所看到的千姿百态的地球表面与水和大气的功劳也是密不可分的。当然，地表形态的形成还有着其他重要的因素，今天我们就来学习——第四章  地表形态的塑造（板书）。

（出示投影：山地、高原、盆地、丘陵、平原五种地貌形态的景观图片）
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师：以上我们看到的五种景观反映了什么内容？

生：地形的五种形态。

师：对，而地貌，它是我们可以直接感知的地球表面的起伏形态。但是我们今天所看到的地表形态并不是自地球诞生以来就是这个样子的，地球经历了漫长时间的演化，地表形态也发生了沧海桑田的变化。那么是什么力量影响、改变着地表形态呢？让我们一起学习：第一节  营造地表形态的力量（板书）。

师：是什么力量使地表形态发生着巨大的改变呢？是地质作用，就是地球上由于自然界的原因，引起地表形态、组成物质和内部结构发生变化的作用。地质作用主要有哪几种形式呢？

生（看书）回答：内力作用和外力作用。

师：那么什么是内力作用呢？请大家思考：内力作用的能量来自什么？内力作用通过哪些形式表现出来？这些形式对地表形态的影响程度、影响结果有何不同呢？

（结合案例①播放视频“喜马拉雅山的形成”和“维苏威火山的喷发”）
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生：（分组讨论，分析这两种形式有什么共同点？在哪些方面存在着不同？）

师：请一个同学先来说一说他们小组讨论的共同点。

生1：我们小组认为，它们都是内力作用的表现形式，它们的能量都来自地球内部，主要是放射性元素衰变所产生的热能。

师：很好！我们再请一组选一个代表说一说他们讨论的不同点是什么。

生2：它们是内力作用的两种不同表现形式。对地表形态作用的速度不同，形成喜马拉雅山是地壳的运动，是极其缓慢的；维苏威火山的喷发是岩浆活动的剧烈表现，速度很快，迅速地改变了地表形态。

师：但是哪一种对地表形态的改变更为显著呢？ 

生：地壳的运动（或喜马拉雅山的形成）。

师：对！内力作用的表现形式除了以上两种，还有变质作用，但是变质作用发生在地壳的深处，不能直接塑造地表形态，所以在内力作用中，地壳运动才是塑造地表形态最主要的方式。那么地壳运动又是怎样塑造地表形态的呢？

（播放动画“岩层的水平运动”，成语“沧海桑田”的出处和本意）

师：刚才我们看到的动画反映了地壳的岩层在什么方向上的运动？

生：水平方向。

师：对。那么“沧海桑田”又反映了地壳怎么样的运动呢？

生1： 上升运动和下降运动。

生2：垂直运动。

师：很好！水平运动和垂直运动在对地表形态的塑造上有何不同呢？

生：（看书讨论后回答）水平运动会在地表形成断裂带和巨大的褶皱山脉；垂直运动引起了地势高低起伏和海陆变迁。

师：在地壳中，这两个方向的运动是同时存在的，它们总是相互作用、相互影响。但是在不同的时期和不同的区域，这两个方向的运动是有主次之分的。总体上地壳的运动以水平运动为主，以垂直运动为辅。内力作用在地表形成大陆与洋底、山脉与盆地，奠定了地表形态的基本格局，使地表产生了高低不平。

（活动探究）

（P75活动。活动1比较简单，通过三根大理石柱的外观变化，即可判断海岸在不同时期处于何种运动状态，但第三问稍有难度，需要对学生启发引导。活动2需要结合初中地理中国地形部分的内容，将中国主要山脉投影展示，让学生展开讨论，得出结论）

师：请同学们看活动1，思考后回答。

生1：（第一问）从公元79年至15世纪，海岸处于下沉运动，原因是三根大理石柱在公元79年时底部被火山灰覆盖，15世纪时被覆盖部分却沉到了海平面以下。

师：很好，我们再请一个同学说说第二问。

生2：说明了从公元15世纪至18世纪，那不勒斯湾海岸处于上升运动，判断依据是那时大理石柱上留下了被海生动物钻孔的痕迹。

师：嗯，分析得不错。我们再请一个同学来讲一讲第三问——那不勒斯湾海岸的地壳运动说明了地壳运动具有哪些特征？

生3：说明了地壳在垂直方向上的运动。

师：对。那么请大家思考一下，那不勒斯湾海岸在不同的时期表现出不同的运动，有时上升，有时下降，这又说明了地壳运动具有什么特征呢？（启发学生：在时间上有什么特征？）

生：（齐声）说明了地壳的运动具有周期性特征。

师：很好！下面请看活动2。

（投影“中国的山脉”）
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1.请大家仔细看地图，讨论后说出我国山脉的主要是什么走向，思考：为什么说山脉是我国地形的骨架？

2.如何理解我国地形网格状的分布格局？

生：（分组讨论）

师：好，先请一个小组选一个代表来谈谈中国的山脉走向主要是哪些方向。

生1：我国山脉走向有东西走向，还有东北—西南走向，也有南北走向和西北—东南走向的。

师：（总结）很好，同学们观察得很仔细，表达也很准确！我国山脉的走向以东西走向和东北—西南走向居多，南北走向和东北—西南走向的山脉较少。那么如何理解“山脉是我国地形的骨架”呢？

生：山脉在地表面的分布就像我们人身上的骨头，彼此交织，构成了基本的“大地形体”。
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师：很好。下面再请一个小组选一个代表谈谈他们是如何理解“我国地形的网格状分布格局”的。

生2：我国山脉在地表面横竖交织，好像编网，织成了一个个的“格子”，而其他的地形区就是分布在这些“格子”里的。

师：说得真好！我们国家地域辽阔，有四大高原、四大盆地、三大平原，它们正是镶嵌在山脉之间，从而和山脉一起构成了我国地形的“网格状分布格局”。

师：通过刚才的学习，我们了解了内力作用奠定了地貌的基本格局，但是外力作用也一刻没有停止过，那么什么是外力作用呢？外力作用有哪几种表现形式？它们又是怎样塑造地表形态的呢？

（学生看书，讨论）

师：（总结）地球表面的风、流水、冰川、生物等会引起地表形态的变化，这些作用统称为外力作用。外力作用的能量来自太阳辐射能。

（播放录像“岩石的风化”）
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师：在温度、水以及生物等的影响下，地表或接近地表的岩石容易发生崩解和破碎，形成许多大小不等的岩石碎块或砂粒，这种作用叫风化作用。

（播放录像“流水的侵蚀”，动画“沙漠地区风力侵蚀作用”，投影图片“海蚀陡崖”和“阿尔卑斯山的冰斗和角峰”）
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师：以上我们看到的现象主要是由什么作用形成的？这种作用主要由哪些外力作用形成的？

生：侵蚀作用。形成侵蚀作用的外力主要有水、冰川、风等。

师：对。侵蚀作用使被侵蚀掉的物质离开原地，原地就形成了侵蚀地貌。同学们想一想，风化或侵蚀作用的产物到哪里去了呢？

生：被搬运到了低洼的地方堆积起来，形成了堆积地貌。

师：很正确！请看图片。

（投影图片“塔克拉玛干沙漠沙丘”“太湖平原”）
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师：以上两幅图片中的景观是怎样形成的？

生：沙丘是由于风力减小，携带的沙子堆积在地表形成的；太湖平原是由于流水携带的泥沙长期沉积而成的。

（讨论：内力作用和外力作用有着怎样的关系）

生：内力作用使地表形成高低起伏，而外力作用是使地表起伏状况趋向于平缓。在地表形态的塑造过程中，它们总是同时起作用的。

师：很好！内力作用和外力作用是一对矛盾，既对立又统一。在地表形态的形成中，内力作用是主要方面。

（P77活动：思考讨论并回答这两个问题）

问题：这些地貌主要是在什么外力作用下形成的？推测这些地貌是如何形成的？

（学生对第一幅图片“黄土高原”应该能够较好地认知，但黄土土质疏松、华北夏季多暴雨、植被较少，需教师作引导；第二幅图片是沙漠地区风蚀地貌景观；第三幅图片反映的是冰川地貌，学生较为陌生，需教师加以讲解）

生1：（第一幅图片）黄土高原千沟万壑的地表形态是由于流水的侵蚀作用形成的，原因是黄土高原地表植物较少，加之土质疏松、夏天多暴雨。

生2：（第二幅图片）沙漠地区风力较大，风携带沙子对地表的岩石打磨，形成了风蚀柱、风蚀蘑菇等。

生3：（第三幅图片）高山冰川向下运动时，把地表物质刨掉并带走，下降到一定高度时，冰川融化，因此携带的大、小石块被散落到原地，形成了图中的景观。

师：（总结）大家分析得很具体、很科学。内、外力共同对地表形态进行塑造，这一过程本身也是岩石圈物质的循环过程。

（学生看书，了解三大类岩石及它们的关系）

师：请同学们思考一下，三大类岩石的形成分别与哪些内、外力作用有关？

生1：岩浆岩主要是岩浆沿着岩石圈的薄弱地带侵入岩石圈的上部或喷出地表，冷却凝固而成，是由内力作用形成的。

生2：沉积岩是地表被侵蚀的物质被风、流水等搬运后沉积下来，经固结成岩作用而成的，是外力作用。

生3：变质岩是已经生成的岩石，在一定的温度和压力下发生变质作用而形成的。

师：对。各类岩石在岩石圈深处或岩石圈以下发生重熔再生作用，又成为新的岩浆。岩浆在一定的条件下再次侵入或喷出地表，形成新的岩浆岩，并与其他岩石再次接受外力的风化、侵蚀、搬运和堆积。这样，岩石圈的物质就处于永不停止的循环转化之中。

（读图4.8，同桌协作，绘制出地壳物质循环过程示意图）
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师：（总结）岩石圈的物质循环一刻不停地进行着，我们今天所看到的地表形态，只是岩石圈的物质循环在一段时期内留在地表的痕迹而已。因此，在自然界中物质的运动是绝对的，静止是相对的，我们要用发展的眼光来看待地壳的演化。

●板书设计
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●活动与探究

结合家乡的地貌类型，说一说这种地貌类型在地质历史上是如何形成的，其中发生着怎样的地壳物质循环。（可写成小论文形式）

