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春的律动


2011年4月8日下午，育苗杯开幕式在常州市戚墅堰实验中学举行了。北郊、正衡等27所中学参加了此次开幕式。这次开幕式常州市教育局局长丁伟明、戚墅堰教育局局长贺国良，副局长金辉及戚墅堰实验中学校长王建文等领导也一同出席。潘建中书记宣布育苗杯运动会开幕式正式开始。


本次开幕式的重头戏——文艺表演在期待中开始了。第一个是戚实中的好男儿表演的舞龙，同学们气宇轩昂、精神饱满，看他们把龙舞得上下翻飞游刃有余，展现了戚实中学生们朝气蓬勃的精神面貌。绿、黄、白、黑、红色的龙，时而飞舞，时而翻滚，时而盘旋，赢得了观众们的阵阵喝彩。


精彩的节目一个接着一个，曾上过春晚的武术师傅斌也来助兴。酣畅淋漓的九节鞭将中华武术精神展现在观众面前。由西藏中学表演的藏舞“扎西德勒”向人们展现了中国少数民族的魅力。东方小学表演的《跳动的羽毛球》将青少年无限活力发挥出来。丁堰小学的《春的律动》把青春的美丽淋漓尽致地呈现出来了，也为开幕式画上了圆满的句号。在欢声笑语中，戚实中育苗杯开幕式落下来帷幕。在这里，我们预祝戚实中育苗杯远满成功!


（文：赵一骏；输入：李弘毅）


�





章区长诠释体育精神，寄语育苗杯体育健儿


——戚实中小记者采访戚墅堰区章副区长


2011年4月8日下午，常州市第26届“育苗杯”运动会在戚墅堰实验中学隆重召开。开幕式结束后，我们采访了戚墅堰区副区长章卫忠先生。


我们得到了章区长的允许之后便开始了采访。


我们就“您认为体育精神的内涵是什么？”和“请您对运动员说几句鼓励的话。”这两个方面与章区长进行了交流。


第一个问题章区长用6个字概括：“参与、合作、竞争。”章区长进一步解释到：“有了参与、合作、竞争，才能激发动力，增强活力，克服自身条件的不足，在赛场上勇敢拼搏。运动员在赛场上，既不能为了荣誉做小动作，也不能消极懈怠，这样，我们的比赛才有意义。”


章区长对第二个问题是这么说的：“相信所有的运动员们，会在戚实中这片神奇的土地上，感受竞争的氛围，体现更高，更快，更强的体育精神。带着青春的翅膀，在历史的新起点，向着太阳，奋力高飞，放飞梦想。”


运动健儿们，迸发你们青春的活力，实现你们飞腾的梦想。体育运动这朵绚丽之花，将在你们身上绽放光芒！


（文：赵香  陈培佳；图：倪雅昕；输入：赵沁栎）
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王牌运动员——李正


今天，我们采访了代表全体运动员宣誓的运动员代表李正。


他是初一的新秀，平时爱好打篮球，赛场上最拿手的便是长、短跑。曾多次囊括年级内的1500米、3000米的冠军，是长跑的高手。他是如何从586名运动员中脱颖而出的呢，我们就此采访了他。


在他四年多的训练生涯中，他认为自己能得此殊荣的主要原因是：认真刻苦的训练，不达目的誓不罢休的韧劲。平时表现良好，总是很自信。相信他在今后的几年中一定能有更大的成就。
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当问到他的劲敌时，他说：“是张旭。但我有信心取胜。”我们也相信我们的王牌运动员，是那种能为了自己心中目标而努力拼搏的人。李正是首次担任运动员代表，一下台当我们询问他宣誓时状态怎样，他笑了笑说:“有点紧张吧。” 


最后我们问他：“对我们学校这次的运动会开幕式总体情


况打多少分？”他不假思索的说：“100分！”还竖起了


食指，向我们表示了一下。我们相信这不仅是他对我们


学校的评价，更是他对胜利的信心。


（文：万月 程梦佳；图：祝文雅；输入：徐菲凡）
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采访戚区局长贺国良纪实


隆重的开幕式后，我们有幸采访到了戚墅堰区教育文体局局长贺国良,了解市运动会举办前后的一些相关内容.以下是本次采访的具体内容:


贺局长,您好,我是《常州晚报》的小记者戚实中阳湖文学社的成员。我想采访一下您，能否占用您的一些时间？ 


问：为什么选择在我校举行市运动会？


答：近几年来，常州戚墅堰实验中学推行素质教育，关注学生身心健康和发展。尤其是举办许多文体活动，提高学生素质。在常州市成果突出。市教育局通过调查发现，戚实中有很强的硬件条件，场地有开阔空间，让运动员发挥潜力，物质基础很好。


问：您对这次的开幕式的评价如何？


答：通过观看开幕式表演，体现学生健康的体魄，活力四射的激情，高尚的艺术情趣，团队合作能力，表演节目之间紧凑有秩序，表现形式丰富多彩，各个学校积极参与。


问：这次第一个表演节目是舞龙舞狮，观后有什么感想？


答：舞龙具有较高艺术性、观赏性。同学们第一次大胆尝试高难度的艺术表演。精神可嘉，表演的效果很好，场面壮观，看到龙腾虎跃的样子，表现同学积极参与活动，身体健康。 


谢谢您能接受我的采访，再见！（文：张丽；图：韩萍；输入：王卉）
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