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高一是初步确立正确的价值观是关键年龄阶段，而正确的价值观的确立，使他们在日常的学习和生活中，能将近期计划和远期规划较好地结合起来，具有延缓直接满足的功能，使高中生逐渐地学会将自身努力作为实现目标的桥梁，使其在学习和生活中更加努力、勤奋，所以影片丰富的内涵，能达到“随风潜入夜、润特细无声”的教育效果。而在当今物欲横流的社会，我们的学生从中经常会迷失自己，使它们的人生价值观会有很大的影响，甚至使他们成为拜金一族。


电影是在现实生活的基础上进行一定的艺术加工，通过对人物的刻画和事物的描述 ，能准确地“还原”现实世界,给人以逼真感、亲近感，宛如身临其境。所以电影可以让学生了解社会，而可以引导他们正确的人生价值观的建立。基于这方面的考虑，决定利用活动课让学生们观看一些优秀影片，期望通过一系列的影片观赏活动，尽可能在他们的人生价值观建立过程中有所帮助。


《三傻大闹宝莱坞》一播放，立即受到了学生的欢迎。影片妙趣横生却又不失教育意义：兰彻不愿意随波逐流，他用他的善良、开朗、幽默和智慧影响着周围的人。他用所学的物理知识来教训野蛮的学长，他用智慧打破了学院墨守成规的传统教育观念。最后他用智慧成为了印度科学界的一位天才科学家（具有400多项专利），他实现了自己的梦想，也做回了真正的自己。主人公兰彻在学生心目中成了一个榜样，不仅是学习上的榜样，而在与同学及他人交往和处世方面都可以成为学生的一个楷模，更重要让真情、开朗和善良在学生心中不断地影响着，从此以后学生对观看电影更是期待。


当前大多数学生是独生子女，由于长辈、父母的宠爱和受社会不良风气的影响，形成了以自我为中心的自私、狭隘等不良心理，听过了在宁波开设的李镇西教育思想报告会之后，深受李老师的教人向善的影响，对“一个人不会因为善良吃亏”的观点深有同感。特意找来了一部国际有名而国内鲜有人知的电影《云上太阳》给学生观看。“这部影片画面唯美纯净、无可挑剔，故事简单却质朴感人。”《云上太阳》真实地再现了苗族的生活情境，将苗族人淳朴、善良、贴近自然的民族气息描述的淋漓尽致，故事积极、正面。整部影片仅有一个业余演员和数千人的原生态表演；是一部导演带着发现美、歌颂美的激情、用爱和灵魂筑就的清纯之作。这部影片不仅让学生们得到了一次视觉听觉的盛宴，也让他们的心灵得到一次洗礼。而观看电影时发现有少数学生不认真观赏电影，为了杜绝这种现象又对影片有更深刻的认识，充分发挥出影片的作用，于是要求每个学生都写了一个简短的影评，其中可以是对某个人物的评析，也可以是对某个片断或整部分影片的评析，也可以用影片中的一些台词来提练。之后在专门为此开设一节优秀影片评析课，在课上同学之间进行交流，也可以提出一些不同的看法，最后再由主持人进行总结、归纳和提升。由于第一次开设这类的班会活动，时间紧，流程设计不太合理，这节课不太尽人意，但教育的效果也基本达到。

之后也陆陆续续地播放了《放牛班的春天》、《金色记忆》、《叫我第一名》等一些具有教育意义的优秀影片，也获得了比较好的效果。


反思


在这一系列的优秀影片赏析过程中，发现有一问题还有待于改进。


首先在观看影片时，一般都需要三、四节课的时间，对于学习任务繁重的高一学生来说，只能是忙里偷闲，从活动课或是自习课中抽取一节课，而一部影片要几次才能看完，期间跨度可能会是两三个星期，严重影响了影片的观赏。


其次是要花大量的时间去寻找电影，如今电影多而杂，在多如牛毛的影片中我们该如何选择适合学生观看并且有教育意义的电影呢？要教师自己 把每部片子都仔细观看过显然是不现实的。我们可以在一些过去口碑好的电影作品中寻找，同可以多看看网上一些影评，或是咨询其他人来猎取片源。


再有就是有的电影导演赋予电影的深刻教育含义，单靠学生自身不太容易的去发现、领悟。我们无论选择哪一部电影作品作为教育学生的媒介，教师对学生的正确引导才是关键。


班主任是不仅是对学生的有效管理，更重要的是要帮助学生成长。开设优秀影片赏析这样的系列活动，可以让他们通过影片来了解社会，明辩是非，让学生们正确的人生价值观的建立有迹可循却又不失具有个性。
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