有一种爱，叫心的关怀

戚墅堰实验中学     唐俊勇

作为一名教师，不仅教学要用心，与学生相处，更应该用心。

人们常说，有一种爱叫成全；歌中说，有一种爱叫等待；也有人说，有一种爱叫放手；更有人说，有一种爱叫满足；然而，对于爱你的学生来说，这种爱，叫做关怀。

王小燕（化名），是我2011的高二学生，外来工子女，矮矮的，胖胖的，很内向。学习很刻苦，家中还有一个小弟弟。她的父母，尤其是母亲重男轻女思想较为严重：认为女孩子读书无用，因此反对她继续上高中。由于外来务工人员工作的不确定性，以及学习环境的多变性等因素，王小燕虽然学习一直非常刻苦，但是她进入高中时的学习成绩尤其是数学成绩不如人意。再加上外来工子女在心理上的压力、经济上的压力较大，高一读到一学期的时候，便产生了弃学心理。

我当时是王小燕所在班级的数学教师兼班主任。通过平时的观察以及与她的父母的交流，当我了解了王小燕的实际情况后，便在种种场合鼓励她学好数学。经过一段过渡时期，王小燕同学对学习数学有了一定的兴趣。

兴趣，是最好的老师。当人们对某一事物有了一定的兴趣之后，一切皆有可能。然而，对于王小燕同学来说，有了兴趣，才只是万里长征迈开了第一步：母亲的絮絮叨叨、部分同学的歧视、经济上的压力、自卑心理等都是她需要一一迈过的坎。

最能打动人心的，是心的对话；最能获取真心的，是心的交流；最暖人心的关怀，是心的关怀。针对王小燕同学的这种情况，我决定从心的关怀做起，试一试。

首先，从解除后顾之忧开始
心的关怀，首先要解开心锁。

解除后顾之忧，主要指的是做好王小燕同学母亲的思想工作。而王小燕同学母亲的思想工作，主要指的是观念的改变：不能重男轻女。于是，在教师与家长的交流日的时候，我邀请王小燕同学的母亲进行深层次的沟通，在征得学校的同意的情况下，根据实际情况，减免了王小燕同学的部分学习费用以及报区政府为王小燕同学申请了部分生活费用，于是王小燕同学的母亲不再刁难她的上学问题，这在心里深处给予了王小燕同学莫大的安慰，使得她在学习上不再有后顾之忧。然后，根据她的兴趣，从她已经感兴趣的数学着手，培养她的学习积极性，适时地在同学们的面前对她取得的成绩给以肯定和表扬，加以鼓励，让她在已有基础上，对学习更有信心。

心的关怀，有时是无形的，但是是温暖的，。

其次，从培养自信心着手
心的关怀，更应体现在培养自信心。

对一名高中生的自信心的培养，教师需要细致、耐心，也需要对学生的较深的了解，更需要教师之间的协同配合。针对王小燕同学的这种情况，我与任课老师进行了周密的计划。首先鼓励她要有耐心，要相信自己的成绩。让她真正明白成功来自量的积累，同时在细节上对她做出了较高的要求。经过近一个学期的艰苦的工作，王小燕同学不仅获得了自信，也同时在文化课方面取得了令人欣慰的成果。

心的付出，必将得到丰收的喜悦。

再次，让关怀的温暖，持之以恒
心的关怀，是长期的工程。

任何一件事，都贵在坚持。人的培养，更是这样。

陶行知曾提出“爱满天下”，前苏联教育家霍姆林斯基把爱孩子看作是教师最重要的品德，他说：“要成为孩子的真正教育者，就要把自己的心奉献给他们。”的确如此。爱，是融化孩子内心坚冰的太阳；爱，是打开孩子心灵的金钥匙；爱，是激励孩子飞跃的不竭动力。如果我们能将我们的爱心长期坚持下去，任何坚冰都可以被融化。作为高中教师，一般的学生你只能教他们三年。但是对于需要爱的呵护的学生，如果坚持了三年，让他们感到了温暖，就有可能培养了他们的自信，为将来的学习和工作，铺展开良好的道路。

教学生三年，为学生想三十年，为国家想三百年。

 

有一种爱，叫做成全：成全学生，就是让学生成人；有一种爱，叫做等待：对学生的等待，是在关怀中培养他们成长；有一种爱，叫做放手：能将学生放手，就是要让他们自觉地自珍自爱；有一种爱，叫做满足：能做到对学生满足，付出的首先将是你的最爱；有一种爱，叫做关怀：对学生的关怀，是每位从教的人的必修课。

