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【案例】
2012年我来到了一个新的环境，开始了新的征程。我按照一直以来的带班经验来管理我的学生，平平安安的度过了半个学期。表面上看我的班级是风平浪静，其实暗地里学生掀起了波澜。期中考试刚过，我看到班级少数同学上某学科的课就睡觉，我立即批评教育，了解上课睡觉的原因，居然说上这种课没有意思，紧接着有学生和该学科老师公然顶撞，家庭作业不做。更严重的是家长打电话来说：自己的孩子回家提出以后不想上这门学科的课了，这门学科成绩我们班在年级里是倒数，问我到底怎么回事。我意识到问题的严重性，班主任是班课任教师和学生之间的枢纽，是家校联系的桥梁。看来我的工作疏忽了，我还不知道学生和家长对老师有这么大的意见。
分析处理

我立即着手调查，先了解没有直接反应这门学科问题的学生，他们提出一次偶然的机会看到该老师上课的课件和网上的是一样的，就说老师不备课；有时觉得老师布置的作业是抄写性质的，老师对作业字迹的要求比较高，认为这样的作业做了对提高成绩没有效果，所以不做；也有时觉得作业太多不想做。然后再了解那些直接向家长提出意见的学生，他们说不出具体的问题，就说上课没有意思，没有什么可听的，这个老师和自己初中的老师上课完全不一样，就是不喜欢这个老师。话说亲其师才能信其道，而现在我们的学生根本不屑我们的老师。
出现这种状况，我是心急如焚，我不想我的班级军心不稳，最后不可收拾。从各方面了解的状况来看是我们的学生对该学科老师有很深的误会。说实话我们这个老师是一个资深的老教师，他的工作态度也是兢兢业业。为什么我们的老师和学生会有这么大的冲突呢？怎样才能让我们的学生回到正常的学习状态呢，怎样让我们的家长放心呢？我对自己前一阶段的工作进行了反思，我虽然整天在学校看着我的学生，但是我没有走进学生，我不知道我们学生的真实想法，这是我的失职，我做的是表面的维和工作，现在问题一下子爆发出来了。我们的学生是高中生，如果采用强硬的方式让他们服从老师，那也只能是表面工作，甚至按下葫芦起了瓢，一个问题解决了，跟着又有了下一个问题。为了从根本上解决这个问题，我采取了“三多一少”的处理方案。

第一，多沟通。我首先和学生沟通，沟通是一种能力，而不是一种本能。我们的学生往往不会沟通，因为缺少沟通所以就有了师生之间的误会。与人沟通要讲究方式和方法，我们的学生在学校出现的问题不和老师沟通，而是和家长沟通，说明我们的学生不信任我这个班主任，尽管平时我也和他们沟通，但是学生对我采用的是一种防卫性的方式在沟通，我们之间不是心与心的交流。为了得到学生的信任，我采用的是支持性的沟通方式，我不是批评他们，我是站在他们的立场思考他们的抱怨，我也觉得作业只要字迹工整就好，或者只要一次比一次写得好就行，不要重做。这样一来，他们就对我说出了他们的真实想法，我一一记下之后，然后我和他们共同分析，哪些确实是老师要改进的，哪些是他们自己做得不对。我们的学生之所以会和老师起冲突，因为我们的学生和老师之间采取的是情绪性的沟通，情绪一激动，什么话都往外说。作为班主任我必须教会我的学生如何与老师沟通，这样我就不会疲于奔命处理师生冲突。与人沟通不是吵架，是为了解决问题，而我们的学生只要对老师的处理方式不认同就发火，觉得自己受了天大的委屈，嗓门比老师还要高。这种情绪式的沟通不但不能解决问题，只会使得师生间的矛盾激化，加深彼此之间的误会，老师认为学生不懂礼貌，学生认为老师不讲道理。所以必须采用理性的方式沟通，尊敬师长是我们的美德，我们对老师的处理方式有意见，要心平气和的对老师讲，说出自己合理的建议，这样老师会考虑并接受。就算老师没有接受，也不是发火和家长抱怨，而是和我交流，由我从中协调解决。
其次我要和老师沟通，我作为班主任既要维护学生又要考虑老师的感受，所以我一开始我也不知道该如何与一个比我年长的老教师开口，说实话初来咋到，我怕自己一个不小心得罪了别人。考虑再三，我必须和老师沟通，师生之间的误会和矛盾，只做学生的工作是不会从根本上解决问题的，改变必须是双方面的。我注意自己讲话的用词，从学生的作业聊起，慢慢说出自己的建议，说实话，隔行如隔山，我没有资格对人家的学科教学指手画脚，我只能交流我们学生的具体学情，和学生提出的一些课堂要求和作业要求。把学生对他的误会说清楚，有些事情需要老师自己在课堂上的行为才能消除学生的误会。经过两方面的交流与沟通，师生间的冲突没有了，学生也不在抵制做这门学科的作业了。
第一步工作初见成效，但是我不敢松懈。我只是协调了彼此之间的矛盾，因为我很清楚，每个成熟的教师都有自己的教学风格，不是突然之间就能改变的，所以我立即采取下一个措施。

第二：多适应。我们的学生刚进过中考的选拔升入高中，全新的开始，也许他们还没有完全适应高中的生活，所以会把现在的老师和初中老师做比较，不适应现在老师的教学方式就抱怨。适应环境就像天气凉了要加衣服一样简单，适者生存的道理学生也都懂，而自己遇到新环境就转不过弯来。不能以乐观积极的人生态度面对问题，我要教会我的学生在生活中遇到问题，要学会改变自己，适应环境，抱怨和牢骚解决不了任何问题。初高中老师的教学风格不可能完全一样，心里上首先要有改变的意识，不是排斥和抗拒。只有你想着去适应，才会接受。
第三：多自主。学习的主体是学生，外部的信息只有经过主体的选择才能被纳入认知领域，选择是由于被注意，如果你对老师的话听而不闻，那无论老师讲什么你都会觉得无聊。有些学生并没有完全把学习当成自己的事情，自主其实就是要做到对自己的事情自己负责。说实话，我们班有好多学生都是因为父母要他读书他才来读书的，所以一遇到问题就说老师不好，他们本身是缺乏自主学习的意识，潜意识里他们学习是为了父母和老师。只有改变学生的心里认识，让他们意识到自己是学习的主人，知道老师对他的教育是对他的帮助，带着感恩的心来上课，这样师生关系必然融洽。
第四：少遗憾。刚刚过去的中考，对他们来讲有好多感触，有些人也许再多考几分就会进入自己心中理想的学校。也有同学讲，要是自己初三多努力一下，上高中就不要择校。这么都“也许”和“假如当初”，都是他们的遗憾，现在闹情绪不学习，今后又会有遗憾。人生中有遗憾是正常的，但是我们与其嗟叹光阴的流逝而不可回头，还不如好好把握住眼前的一切，不要让今天成为下一个遗憾。
    经过这“三多一少”的交流与沟通，我很欣慰我们的学生真的改变了，再也没有上课觉得无聊而睡觉的，也没有因为作业和老师顶撞的，而且学习变得主动，学风也变得很浓，家长也放心了。班主任不能总是一副严厉的面孔，那样学生对自己是有防备的，班级的情况也不能得到真实的反应，只有出了问题才知道，那样自己只是疲于应付。其实只要自己能融入到学生中去，走进学生，才能和学生进行心与心的交流，才能轻松的带好一个班集体。


