
为“明珠”擦去瑕疵

              ——班主任德育工作案例
戚墅堰实验中学  嵇旭

一、个案情况：
在我眼里，李同学曾是个非常优秀的学生，高高的个子，工作认真负责，干活又快又好，学习成绩优异，上进心强，素质发展比较全面，在学校是个受欢迎的学生，作为班主任老师，我更是视她为心腹骨干，把她捧为掌上明珠，宠爱有加。

有个这样能干的学生，做为班主任当然十分高兴，一直都很重用她，凡事都让她管，可渐渐地问题暴露出来了，我发现她越来越自命不凡,和同学之间的矛盾也越来越大了。作为生活委员的她，每次布置任务都没有人理睬，而且她有很多事情都想不通，比如为什么自习课的时候会有人讲话，难道他们就不着急先把作业做好吗？于是找到我来“诉苦”。通过几次交流，我发现她对每一个同学都有意见，觉得大家都不如自己。
二、存在问题：

李同学从小就成绩好，能力强，倍受家长老师的宠爱，所以渐渐养成了自负心理，遇到问题后没有从自身找原因，而是认为错误都在别人身上，受挫能力极差！

三、辅导过程：

面对这个孩子，我决定让她在生活中实实在在、心服口服地看到别人的优点，同时也看到自己的缺点。

我决定和她进行一次长谈。借着她来学校出板报的机会，我们的谈话开始了。首先我肯定了她的所有优点，并明确她是一个优秀的学生，然后我告诉她，不要用自己的标准去衡量和要求别人，对待有些人要把标准放高，有些人就要放低，每个人都有不同的人生观和价值观，目标，理想也不同。比如你的目标是在小高考中得到四个A，而对于某些同学来说，他们只要能够顺利通过拿到C就算成功了。再如：某位同学确实有自习课上讲话的毛病，你只看到他在讲话 ，可你是否注意到他讲话的次数越来越少了呢？他也在努力克制自己，难道这不是进步吗？其次，在工作过程中也要讲求方法，不能用强硬的态度去命令别人，尽管有些事情是他们应该做的，也要心平气和的和同学们去交流。李同学一边听一边点头，表示赞同。随后我拉着她走在校园里，告诉她做人不可以太过骄傲，每个人都有自己的长处和缺点，一个人不可能会十全十美，哪怕是再差的学生，她的身上也是有闪光点的，有时候，我们需要用放大镜来看别人的优点。她听后头埋得低低的。第二天，我明显感觉到了她的变化，眼里的傲气没有了，语气也平和了许多。第三天，我给她的母亲打了个电话，把她最近的表现婉转地告诉了她的家长，并站在他们的立场真心地分析了利弊，家长听了很感动，也意识到自己对孩子过分的宠爱给孩子带来了不利的一面。他们决定和我一起帮她改正缺点，成为更优秀的学生。

果然，那以后在他家长的协助下，在我的一次次谈心下，她变了，变得乐于与同学交流了，变得能虚心地听同学们的建议了，变得更乐于助人了。”明珠真正闪闪发光了！
四、案例分析

（一）消除“马太效应”，把每个人都看成“金矿”。

身为教育者最大的心愿莫过于学生们都能健康的成长。但现实总不会那么尽如人意，也不会那样整齐划一，有聪明好学的优等生，也有反映慢，习惯差的困难生。在班级里难免会出现优生优待、差生差待的现象，这就是教育工作中的“马太效应”。“马太效应”使得少数学生成为“精神贵族”。而多数学生成为班级中的“陪衬品”、“附庸物”，从而形成少数与多数的隔阂、分化和对立。这种分化一旦开始，必然导致班集体的分化瓦解，而使学生丧失最佳发展环境，这样少数优生由于受到过度的、甚至是不当的表扬，变得自负自傲、孤芳自赏；而大多数中、后进生由于处于一种被忽视甚至被歧视的境地，而造成心理的畸变，这是多么残忍的一幕！所以作为班主任我觉得首先要摒弃“马太效应”，不偏爱优秀生，一视同仁，把每个人都看成“金矿”。

（二）教师要引导、激励学生发现内在的“大写的我”。

骄傲自负、看不起别人，是许多能力突出优秀生身上的通病。案例中的李同学身上典型地表现出了这种高傲的心理。她目中无人、惟我独尊，班上同学没一个在她眼里。像她这样怀有高傲心理、瞧不起别人的人往往既看不到自己的缺点，也看不到别人的优点，比来比去，自己总比别人强。这种学生最好要引导他们意识到自己的缺点，自己感到有改正缺点的必要。我对陈某采取的是“极限催化”的方法，即：不是对她的缺点进行逆阻，而是采用一种对缺点顺推的方法，创造一定的条件和机会，催化其缺点，从而促使学生反省自己的所作所为，产生羞愧难当的感觉，进而痛改前非。在她认识到自己错误以后，启发她明白“寸有所长，尺有所短”的道理。

（三）培养学生正确对待挫折的态度。

很多像李同学这样优秀的学生长期生活在“糖水”中，很少受挫折，缺乏心理承受能力，形成了外表光亮坚硬、实则不堪一击的“蛋壳心理”。这对他们将来的人生道路是很有影响的，谁能保证她将来永远一帆风顺？如果生活中遇到更大的挫折又将如何？在这种情况下，我及时的进行教育，引导她正确地面对挫折，这对她今后的人生会有更大的意义！


