问题学生的转化
常州市戚墅堰实验中学  徐彬

班主任工作的核心是德育工作，德育工作中最令班主任头痛的是转化后进生，转化后进生是老师所肩负的重大而艰巨的任务，也是教育工作者不容推卸的责任。下面就谈谈班主任德育工作中如何把后进生转化为先进生这一典型案例。 

我班有个学生叫张天驰，初一刚开学时，看上去是一个非常听话的好学生，老师布置的任务能认真完成，看到老师也主动打招呼，在开学初的竞选班委中在众多对手中脱颖而出，获得其他同学的好评，最后担任数学课代表一职，在开始的工作中也体现出了强烈的积极性，对自己的本职工作也一丝不苟。但是好景不长，过了一个月左右，一些坏毛病就开始慢慢暴露出来了，例如，对收作业不认真，没交的同学不做好记录，甚至有的时候自己的数学作业也拖拉，因此不能服众，最后在大部分班委的一致投票中，被撤掉了课代表一职。
为了防止该生心理上出现波动，我特意找他谈话，希望他不要气馁，而是通过这件事反思自己的问题，改正自己的坏毛病，各方面提升自己，重新夺回同学们的信任。但经过几次努力，他只在口头上答应，行动上却毫无改进，甚至出现自暴自弃的现象。通过和他妈妈的交流知道了，在家里他和爸爸的关系闹得很僵，爸爸认为他不像小学里那样听话，成绩也不如小学了，动不动就动手打他，而他也正好处在叛逆期，爸爸越是打骂，他越是要和爸爸对着干，久而久之两人的关系一发不可收拾，甚至到了动刀的地步，他妈妈也左右为难，想寻求我的帮助。

此时，我认为到了刻不容缓的地步了，如果我再不做点什么，再不去帮助这个学生，那么很有可能这个孩子就毁了，因此我首先找她妈妈先了解情况。而就在此时，这个学生又犯错了，同学之间闹了点小矛盾，一气之下故意把别人的镜片划花，我一再强调同学之间要相互友爱，不能闹矛盾。而且最让我生气的是，他并没有认识到事情的严重性，认为反正可以去眼镜店洗掉的，没什么大不了的，同时，就这件事的反思中也是一味强调别人怎么样，所以我很生气，我才这么做的，可以看出他根本就没有认识到自己的错误。为了让他心服口服，没有任何借口，我先让他拿着眼镜去洗，结果，被告之不能洗掉的时候，他开始有些傻眼了，不知道怎么办了，这个时候我又拿出了眼镜的发票，“一千元”！看到这金额，更不知所措了，没有想到自己一时之气，结果犯了这么大的错。我看时机差不多了，因此决定最后再和他谈一次。首先我告诉他，别人先拿了你的东西，本来你是有理的，但对方没有损坏它，而你却划花了眼镜，而且对方在你拿了他的眼镜时就明确告诉你眼镜很贵，让你小心，但你不听，一意孤行，最终从有理变成了无理，给自己更给别人带来了不必要的麻烦，该生也认识到自己的错误，并一再保证不再犯错。同时我也和他爸爸进行沟通，希望他改变教育方式，不能再以打骂的方式教育孩子，眼镜事件也看出了孩子的心理上慢慢出现暴力倾向，这不能说不与家庭教育有关！通过多方的努力，两人的关系也在慢慢的好转。
通过这个案例，我觉得在某些方面做得还不足，例如，没能及时发现学生的问题，说明平时对学生的关心还不够；在发现学生问题时，由于缺少经验，所以没能及时采取措施，避免事情继续恶化。

但同时我也从这件事中对班主任的教育工作有了进一步的认识：1.尊重每一位学生，“以人为本”，是对每一位教师的基本要求。教育是心灵的艺术。如果我们承认教育的对象是活生生的人，那么教育的过程便不仅仅是一种技巧的施展，而是充满了人情味的心灵交融。对于张天驰这样的学生只有亲近他，敞开心扉，以关爱之心来触动他的心弦。“动之于情，晓之于理”：用师爱去温暖他，用情去感化他，用理去说服他，才能促使他改正错误。2.每一个学生的实际情况是不同的，必然要求班主任深入了解弄清学生的行为，习惯，爱好及其后进的原因，从而确定行之有效的对策，因材施教，正确引导。　　 

问题学生的教育转化是一个系统工程，是一个教会他们正确认识自己的责任，构建各种和谐关系，努力成人成材的过程。只要我们用真心去呵护他们，诚心去善待他们，问题学生的转化不是不可能实现的。

　　愿：我们携起手来乘赏识之风，捧起热爱之情，使每一位问题学生都能沐浴在师长的关爱之中，共同帮助问题学生！ 
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