后进生的转化
常州市戚墅堰实验中学  张白露
     第一次做班主任，第一次接手一个四十多人的大集体，没有太多的带班经验，于是更多的是依靠“听、问、看、迁移”即听办公室内老班主任的处理方法；问年级组长、有经验的班主任自己的疑惑；看有经验的老师如何处理学生问题；回想自己的学生时代，自己的班主任是如何要求作为的学生的自己做人做事，然后进行适当迁移。通过这些途径，我开始了第一学期的班主任修行，在修行过程中，遇到各种形形色色的问题，果然能体会“没有当过班主任，无法成为一名真正的教师”这句话的深刻含义，也认识到德育工作是件细致活。
案例：

    开学第3周的周一，上午快上第四节课的时候，我上完课从初二楼层下来拐到本班教室，离打铃还有一两分钟，教室没有安静下来，我习惯性的往黑板上瞧，发现上节课的数学板书还显眼地摆放着。当时我就沉着声音，问：“今天的值日生是谁？快上课了，黑板写得这么满满当当，下节课的老师还怎么上课？”坐在最后的王吉利，突然站起来，说：“张老师，我是值日生，因为我下课的时候去问问题的，没来得及。”说完就小跑上前，将黑板上的板书擦除。我望了望刚被擦好的黑板，字是被擦没了，但黑板反而更脏了，到处是粉笔灰，很明显这个黑板擦与没擦没有什么区别。我看了王吉利一眼，没说话，正好任课老师来了，于是我就先回办公室了，并思考利用擦黑板这事对王吉利甚至是全班同学进行教育。到了下午第一节课，正好是我的地理课，所以我早早地进入教室，这回王吉利倒是很利索地把黑板擦了，当然依然保持着只有速度没有质量的水准。同时，我留意到有几个女孩子在王吉利擦黑板的时候向王抱怨看不清老师上课写的字。我只是听着，依然没有说话。铃响了，我没有先上课，而是对着被擦成花脸的黑板看了一眼，然后喊了王吉利，说：“王吉利，你脸上有粉笔灰，擦一擦。”其他同学听着我的话，迅速向王吉利看去，王吉利不好意思地在脸上抹了几下。于是我继续说：“每天早上起床都知道要洗干净脸出门，总不会是随意抹两下吧？”学生听了都笑起来，接着说：“黑板就好比人的脸，天天都要见人，不是擦的迟了，就是随意乱擦一气，搞得跟个大花脸一样，你们在上课的时候还能看清楚老师写的重点么？”此时，学生大多沉默了，我接着说：“态度决定一切，细节决定成败。不要小看每天的值日工作，我的老师告诉我，如果连劳动都不能保质保量完成，那每天那么繁重的课业又怎么能做得好？我希望王吉利这次能记住，更希望每位同学也记住，不止学习要端正态度，做事做人都要端正态度，有责任心。”说完，就开始上地理课，自从那次以后我们班的黑板擦得准时了，也比之前干净多了。
反思：

这只是一学期内众多案例中的一个，却也让我发现德育工作的重要性和必要性。对学生进行及时的教育，能及时纠正学生的不良行为习惯，帮助其健康的茁壮成长，同时还能增强班级凝聚力。在进行德育工作的过程中，我也体会到了进行德育工作要学会因势利导。因势利导就是根据事情的状况和趋势，朝有利的方向引导，也就是，教师利用班里的偶发事件或学生的思想意识，适时地抓住教育契机对学生进行教育、引导他们朝着有利的方向发展，使教育取得较佳的效果。如上例所说，偶尔一次看到学生值日工作不到位，责任心不强，就适时的进行教育，把握住了事件的时间性，效果就很容易显现。这同时也是提醒我要做个有心人，抓住一些可以教育的契机，既找到学生身上的闪光点，又积极引导学生向好的方面去努力。我们要热爱教育事业、尊重学生，从内心深入替学生着想，理解他们，产生适合学生特点的教育机智。我们在日常教育教学中，对不断发生的偶发事件、精神上应时刻保持敏感，"嗅"出其中可利导的"势"，然后运用千变万化的教育手段"导"，这样才能不断出新，达到最佳的教育效果。这其间教师应充分意识到表扬与批评的重要性，更合理、有效地运用表扬和批评，以发挥它们的最大效用。学生需要爱，教育呼唤爱。爱像一团火，能点燃学生心头的希望之苗；爱像一把钥匙，能打开学生心头的智慧之门；爱是洒满学生心灵的阳光，能驱散每一片阴坦，照亮每一个角落，融化每一块寒冰。愿每一位教师不光有爱，而且善于爱。能感受到春天的温暖；你给学生一块冰，学生却会感觉到冬天的严寒。要牢记克鲁普斯卡娅的话：“光爱还不够，必须善于爱。”

    另外，我觉得进行德育不光讲究一个时机，还讲究方式。现在的学生大道理从小听到大，很是反感。但是班主任如果利用学生感兴趣的，或者生活中常见到的，如上例中提到的，用平时洗脸来比作擦黑板，就能从学生的立场进行生活化的教育，学生的抵触情绪骤然减少，效果也能更明显。
    我的德育工作经验尚浅，希望在今后的工作中能不断思考，帮助学生成长的过程的同时，亦能帮助自己完成修行。
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