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2012年12月24日，王同学因上课玩苹果手机被我叫到办公室，在处理这个事件结束时，他回班级取手机准备交给我，却怎么也找不到。他和他母亲打电话手机处于接通状态，就以为是被同学拿去了，由于是午饭期间，王同学便和在班里同学讲如果谁拿了回来就交给我，于是，母子二人便回家了，接受我在家反思一周的处罚。

他们离开后，一直没有手机的下落。29号，王同学发来信息说有同学看到金同学拿着白色的苹果手机像是他的，他妈妈又在晚上打电话给我，让我帮着问问。由于没有证据，如果直接问的话，肯定没有结果，于是第二天课间时间，我来到班级，与一些同学聊天，故做轻松的提到王的手机，大家都说没有看见。我说，谁拿去玩玩也就算了，早点还回来，不要到时要自己难堪。课间十分钟，班里那么多人，别的班同这不会跑到王的座位拿就是了。这样的话我先前在班级正式讲过，这次又提起，目的是希望拿手机的同学能够醒悟，不要一错再错。
一周后王同学写好了反思被他妈妈送来，他说那个苹果就在金的手里，我问是哪个同学和他讲的，他又不说，要是直接找金同学，他一定不会承认。当时我说，这事你自己解决，本身你带手机上课玩就很不对，你要么私下里问问他，要么自己认倒霉。期间他想报警，他妈妈不同意，觉得一个班的同学，这样做不好，丢就丢了吧。我当时觉得无法处理此事，也无法破这个案，只能缓缓，以静治动，以不变应万变吧。
事后我问王，私下里解决得如何，他回答我说，金不承认拿了他手机，而且很生气。我说，你也只是怀疑，说不定真就是他自己的，没有证据，不要把同学关系闹坏。时间一天天的过去了，期间私下里和其他同学说话时，我问到此事，同学们说，很多人看见金偷着拿着玩的，谁借也不给，好象是王同学的。

2013年1月20号中午，我忙着给参加单招的同学报名，王同学很兴奋的跑到我面前说：“老师，手机找到了！我用同学手机打我的手机，接通了，而且接通进金的手机亮了一下！金手里的手机一定是我的！可是金就是不承认。”此时此事已经到了非解决不可的地步了。于是，我把二人都叫了出来，问及此事。金同学在我面前理直气壮的说自己没拿王的手机，这个手机是他自己的。王说，我认得自己的手机，你让我看看。金不给，并说，你打过来试试啊。王说万一你换了卡怎么办。我说：金，我愿意相信这部手机是你的，但现在王同学也只是怀疑，你就给他看看吧。他说，我的手机凭什么给他看？我又问：你的手机是谁给你买的？他说是他妈妈，我说那好办啊，把你妈妈叫来证明一下不就可以了么？提到让妈妈来，金的情绪变得异常激动，他说，“不可以打我妈妈的电话！”因为当时我手里所握着我自己的手机，他连说了三遍不让我打给他妈妈，他的情绪不正常，如果我不先安抚他，担心出什么事，于是，我说，这样吧，明天，你拿出你妈妈给你购买手机的凭证，发票之类的，你把这部手机关机，放在我这，我决对不动！在取得了他的信任后，他把手机交给了我。
之后我单独和两个学生谈话。我对王说：现在你也只是怀疑，也许那只手机真就是金的，你不要轻举妄动，等明天他拿出证据再说。回到班里你安稳些，上次的处理你清楚，如果你做出违反校规校纪的事，你是要受到处分的。

我和金同学聊了会，我对他说，我相信你是个诚实的人，虽然你成绩不好，但是每次班里最脏最累的劳动你都是最积极的，咱们私下里的关系应该还不错吧？他点点头。我又说，你要知道，王的这个手机值几千块的，前几天学校不是刚处理这样的一起事件么，你都知道吧，根据那两部苹果的价值，如果走司法程序，那个同学是要做三年牢的。金同学，你告诉我，这个手机到底是不是王的？他仍然说是他自己的。我说那好，我想相信你，记得你曾经和我说过你要做一个什么样的人了的？负责任的人。明天你把能证明手机是你的证据全部带来，打消王的疑虑。他答应了我。
晚上回家，我收到了金的短信，是苹果手机的序列号，说让我明天对一下就行了。我回信息说，为了具有说明力，你还是要把购买手机的证明拿来，是你的，你怕什么。可是后来他没有回信息给我。整个晚上，我一直在研究第二天可能出现的情况和我的处理措施。因为如果金不配合的话，此事如果处理不好，对学生的影响是很大的。。
第二天早上，我接到了王同学父亲的电话，他说昨天晚上，金已经向王承认手机是他的了，要王给他点面子不要让同学们知道。我当时很高兴，看来事情好解决了。可是来到学校，两个人都没有找我。这天是周六，早上是数学，我用我帮郭老师看班的机会，和王同学进行了纸上对话。因为很明显，如果两个同学都被叫出来谈话，同学们肯定猜到是什么事情，既然金已经承认，那就要低调处理。我试探着问：你现在把事情的经过以及你所同意的处理结果，我知道应该怎么做。王回：现在先确认手机是不是我的，如果是，能把事情变小最好，能不闹到警察局就不闹，如果不是我的，我会向他道歉。当时我觉得很奇怪，不是已经承认了么？他怎么这样回答我？于是我又问：你爸的电话是？早上他给我打电话说他已经向你承认，难道此事有假？他回：承认了。我写：现你写下他向你承认的事，签名。他回：手机是他趁我在办公室时拿的，昨天那只手机就是我的。看到所问非所答，我又写：他向你承认时是怎么说的：他回：说这件事私了，不要闹大了。
回到办公室，我想了想，看来，金只是向王承认，并没有向我承认。这一定是两个人商量好，到我这演一出戏，手机是金的，然后私下金再把手机还给他。识破了他们的小伎俩，我把金叫了出来。开始他还很强硬的说手机就是他的，整个谈话我仍然是站在他的角度，给他暗示，给他机会，但他就是不承认。于是，我亮出了我的杀手锏。我说，早上我接到一个电话，是王的父亲打给我的。此事一说，他便无话可说了。我说你们是不是商量好了到我这演戏？他承认了，我说你们也太低估老师的智商了吧？你们想得太简单了，这可是一件大事，不得了的大事，在社会上，这属于刑事犯罪！要判刑的！前面我给了你多少次机会，在班里提醒过多次，你都不觉悟，现在事情败露了，你还想用这种低级的做法来骗我！
我真的不愿意相信你能做出这种事来，你真是太让人失望了，你太不争气了！金低着头，不说话。我说的话和我过于严肃的样子，他已经有些害怕，于是我转变了一下，但是我仍旧相信金是个好孩子，人生路上，谁不会犯错呢？你要从这件事情上吸取深刻的教训，我们做人，不管穷与富，都不能违反法律、违背道德的底线，其实这件事你有很多次机会，可以找老师可家长帮忙解决，只要你承认错误，谁也不会为难你。你现在是学生，有教育的机会，等到社会上，你再犯这样的错误，教育你的就是警察了，为此你要背一辈子的污点！这件事我有责任要向学校和你家长反应，我就给你刘点面子，我答应你，做到低调节处理，不公开。你要好好配合。他答应了。
我给他妈妈打了电话，正好在家，于是我就来到了他的家。和母亲打过多次交道，这个家长还是个比较懂理的人。于是我开门见山，把整个事情的经过讲给她母亲听。学校前期处理过类似的事情，我从中受到启发，于是提出下个学期让他在家自主学习，由家长看护负责的处理意见，并让他按时参加单招考试和高考，这几天让他仍在学校里上课，下学期在班里和学生就说实在跟不上了，回家自主学习去了。他妈妈很感谢，同意了我的处理意见，并在我的家校联系本上签了字。

周一，我向学生处奚主任汇报了此事，她说我这样处理挺好，但一定要学生自己把事情写清楚，不要到时再抵赖。的确，充分的证据太重要了，现在的有家长为了维护自己孩子的什么事都可能做得出来，我不能只凭对她妈妈良好的印象而有疏漏。
我让两个同学各自把事情的经过写了下来，同时金也把反思写好了。在他们写的事情经过中，有这样一段，就是王说金想让他帮忙包庇，答应事后给他800块手机折旧费，并已经给了他500块的欠条。金的反思中写着自己还想用钱来解决。为了不让王犯错误，我教育王，这个钱不能拿，拿了性质就变了，金犯的错必然会受到相应的惩罚。事后我了解到王当着金的面把欠条撕掉了。我和金的家长说，我已经把这件事向学校汇报了，由于学生承认错误的态度比较好，家长又很配合，学校就不给什么处分了，就按我们的处理方法，下个学期在家自主学习，并要求写一份申请给我。
    整个事情处理结束了，我的体会是，当学生出现问题时，不要急着解决，而是缓一缓，给自己一点时间和思考，和学生谈话，不要硬碰硬，否则只会僵，要先走进学生的心理，让学生信服，取得学生内心的认可，然后，一步步解决，方面取得圆满的结果。

