运动会学生矛盾处理
——高三学期上学期班主任德育故事
常州市戚墅堰实验中学  张震
背景：
在9月底学校组织的运动会中，高三（1）班部分没有运动会参赛项目的同学担任运动会志愿者负责维持运动会秩序。主要负责铅球区，跑道边上观摩区的同学不要随意进入场地。因此高三（1）班有志愿者证同学20名，而运动会期间其余各班只有一张志愿者证，因此在不知道的情况下，场地内高三（1）班同学非常多。造成了部分学生的“不服气”。
事态发展：
运动会第一天结束后，在高三某班级同学的QQ空间中出现了如下的一篇文章：
下面我不会用任何一个脏字来侮辱某些人眼中神圣的运动会 因为我的素质和他们的不配，每班1个志愿者证 2-9一共8个！ 1班执勤10几志愿者10几！！！ 想闹哪样？！

学习好就可以？！就因为我们不是一班的小孩？！既然这样我们也就不稀罕是了！

我们就好比仅供奴隶主享乐为了生存就必须付出生命来搏斗的奴隶，别人看的哈哈大笑 我们沉默。仗势欺人的嘴脸颇有一种狐假虎威的风范，跟我们说那是张震多申请的志愿者证 你猜我们信么？我们学习不来事儿，还没蠢到这种地步。 

我们傻？是的，我们到现在还不懂勾心斗角费尽心机的真谛，你们耍的活灵活现，我知道你们学习好，以你们为榜样么问题，不要清华了，考个东南大学我看看，好么？
学校的升学率靠的是你们，这个我们知道，我们不傻，但任何人也别想把我们当傻子耍！
1班在你们心里什么地位，我们什么地位，我们心知肚明。
手抄报一等奖清一色一班，你们拿我们当傻子？我可以理直气壮的告诉你，我的比他们的好看！

一班的楼层在对面我们一栋，我们不懂什么意思？怕我们影响他们考大学。
对，分开好，到时候变坏了还有说我们带坏的，我们担不起这个责任。
一次次的赶我们走，真的无语，这就是运动会？难不成你们班运动员跳高跳远铅球各种比赛需要人加油，我们这些班级没有运动员不要加油？哦，对，是我忘记自己身份了，你们多高大，我们也不会任由你们把我们卑微到尘埃里！

同学加个油声音大点，你说闭嘴，我可以请你出去两次！我说不就加个油么， 至于这样么？你说你尊不尊重老师，五班，哪个五班的，我可以取消你比赛资格。
好，那我请问您，当您说闭嘴的时候有尊重我们么？我是学习不好，可我有自尊心，我不会厚着脸皮赖在那里，等着你把我赶出去。  

别把自己想的太高大，我们班人不是好欺负的，我们倡导平等，你们懂不懂？

追求学习成绩，我同意，那麻烦你们，从高一我们进来，就管的好好的，不要高三让我们一直凌晨累的跟什么一样还责怪我们。学习不好我难道我乐意？我可以告诉你初中我一直很好，不亚于现在一般任何一个人。我可以负责任的告诉你 ，凭那种高傲将来不会有我们这些愿意低头的人受欢迎。

累了，仅仅一天运动会心都累了，理解的人就站起来追求平等把，不理解的你就当看笑话凑热闹吧，一班 我们学校看好你们，领导看好你们，骄子么，继续拽把，看我们是傻子我只好说好巧！

在跟帖中，有部分高三（1）班的同学也进行了回复，还有部分学生说等第二天运动会期间故意“整”高三（1）班的运动员。网上一片互相指责的声音。
处置方式：
1、 在当天晚上上网看到这篇博文的时候，第一时间打电话和发短信给部分学生，让高三（1）班同学不转载，不回复，不争论，不传播。
2、 在第二天把文章内容交至学校学生处备案。
3、 在第二天早上在运动会开始之前进教室教育
（1） 了解昨天在运动会场地上志愿者的情况，有没有如博文中所说的，批评教育学生。
（2） 要求学生志愿者认真踏实的做好本职工作，有些时候由于工作的性质和工作对象的原因会造成一些误会和不理解，这是一次历练的机会。不能因为个别人的不理解就给缺乏动力。举例一些世博会时候的大学生志愿者服务时遇到的问题来教育学生。
（3） 教育学生志愿者注意方式方法，有问题不要擅自解决，找部门负责老师。
（4） 教育高三（1）班在观摩区的同学严格要求自己，按照学校的规定，不带与运动会无关的物品，在观摩区认真观摩比赛或者看书。
（5） 再次和运动会运动员强调自我保护意识，我们看中的不是你参加比赛的名次，而是你参加了这次比赛。这个就是高三（1）班在高三运动会的主旨。
（6） 告诫学生，在学校发生的任何事情，班主任有第一知情权，不要擅自决定，不要意气用事，只有把自己的事情做好了，我们才可以问心无愧。、
4、 在运动会观摩区全程陪同学生观摩运动会。
5、 及时和志愿者沟通。
6、 在接力赛开始和比赛的同学强调比赛完成就是成功，不要计较名次，比赛中不要影响别人，当受到别人影响的时候，第一是克制自己的情绪，第二是告诉班主任或者裁判，其余的事情不要做。
7、 运动会结束后，表扬学生在这次运动会中的表现，表扬部分同学处理问题的方式。
总结：
这是一次校园内学生内在矛盾的应急处理，虽然没有酿成什么恶性事件，但是从这个事件上可以看出学生之间，个人与个人，班级与班级之间存在的矛盾，作为一个班级的班主任我们班没有权利去指责和批评别的班的学生，只有在自身找原因，只有尽一切可能保护好自己班级的学生，让学生通过这样的事件不断形成自己正确的人生观和价值观。利用这样的一个契机鞭策我们自己把自己当前事情做好，并且不要太在乎别人对我们的眼光，坚持原则，做最好的自己是最好的。
