
《教师最需要什么—中外教育家给教师最有价值的建议》

最近，我读了赵国忠主编的《教师最需要什么—中外教育家给教师最有价值的建议》一书，使我感触很深。的确,这些建议使作为教师的我们有了更明确的方向，给了我们极大的帮助，它就象一盏指路明灯一样，给我们一方向。

这本书从教师人生最需要什么、教师职业最需要什么、教师教学最需要什么、教师教育最需要什么四个方面，以中外教育家的经典经验和思想之精华，提供了最为珍贵的建议，充分阐述了教师如何从认识自我、发现自我、发展自我、创造自我、成就自我中获得幸福和快乐。

人只有看清自己，接纳自己，才能重塑自己，从而成为一个理想的自己。

一位优秀的教师，他不仅仅传授知识，而且伴随着教学内容流露出他的喜怒哀乐的情绪，以熏陶学生，感染学生，没有情感的升腾和冲动，也就没有教学艺术的产生。教之有情，就要将无声的文字化作声情并茂的语言，将流淌在字里行间的情感，自己胸中的波澜，引入学生的心田。作为教师，应充分发挥自身的魅力，化腐朽为神奇，以高尚的人格、高超的教学艺术去征服莘莘学子，激发他们学习的兴趣。

反思的过程是发现的过程，也是研究的过程、弥补过程、提升过程。理论在反思中学习，品质在反思中提高，知识在反思中丰富，技能在反思中习练，方法在反思中修正，责任心在反思中增强，风格在反思中形成，机智在反思中产生，不足在反思中补充，形象在反思中树立，地位在反思中奠定。一线教师离开了教学反思必将一事无成。严肃等待自己的成长和发展，是一种教育使命的召唤。通过反思制定解决具体问题的策略和办法，在实践中增强自己的教育智慧，促使自己得到较快的成长和发展，这是一个教师的最大心愿。

我想，富有精气神的教师，不仅要在专业技能和理论水准方面力求精深，在人文精神和科研理念方面力求广博，尤其在教学课堂上更要有激情。

激情是一汪人生的活水，激情是思想火焰的点燃，激情是深沉感悟后的迸发。激情可以产生诗，也可以产生画，激情可以产生灵感，甚至可以创造奇迹。我们的课堂更加需要激情：教师进取的激情可以调动学生的学习兴趣，使学生产生强烈的求知欲望；教师感动的激情能引起学生的注意，调动学生探究问题的主动性和积极性；教师的所有激情都激起学生的激情，点燃起学生的心灵圣火，拨起学生的生命琴弦，唤醒沉睡的记忆，让课堂真正拥有生命的气息。

相信富有激情的课堂，肯定是孩子追逐梦想的课堂，也不会再是沉重的课堂；这样的课堂，肯定也是能让教师自己感觉到在生活中有精气神，在教学工作中，也能完善一个更加真实的自我。

教师活动应当赋予学生以最多的思考、动手和交流的机会，而与此相伴的是教师的角色要做出改变。在教学中不能全部包办，要充分发挥学生的积极性和主动性。

教师角色转变的重心在于转变传统意义上的教师教和学生学，不断让位于师生互教互学，彼此形成一个真正的“学习共同体”。教师的作用要特别体现在学生思考和寻找眼前的问题与自己已有的知识体验之间的联系，在于提供把学生置于问题情境之中的机会，在于营造一个激励探索和理解的气氛，在于为学生提供有启发性的讨论模式。

一名优秀的教师往往功在课前。其一备课要充分，其二课前要充分安排。教师课前准备和安排的一切细节，看似可有可无，但直接影响着教学的时间、教学的效率，教学的质量。

教师上课时说的第一句话，通常是和学生互致问候，但是有些时候需要教师先扫视一遍教室的学生，如果有一些特殊情况出现，则灵活处理。互致问候时语气上扬而且带着朝气，通常能感染学生上课的情绪。

关注教学过程，主要体现在教师对课堂随机细节的把握上。关注细节并加以分析和推理，使少年包拯成为破案高手，屡建奇功。不经意或者随机出现的细节，处理好了通常会给学生留下深刻的印象，加深对知识点的理解，更能激发学生的学习热情，更加说明一名教师的教学能力。

关注学生的学习状态，也是学习效果的保证。教师大多都明白这个道理，只要一些细微的情况往往得不到教师的注意。从学生上课的眼神、说话的语气，以及动作的力度，都能观察到学生的情绪的变化，这当然要求教师具有一定的心理方面的知识和较强的洞察力。

很多教师也知道启发式教学能激发学生学习兴趣，发展学生的想像创造力，培养创新精神，进而让学生提出不同的问题。但是有的教师担心：学生从小养成的学习的习惯和原有的基础不好而启而不发，有的教师对新课程理解的不全不深，提问点拨找不准切入点。因此，作为教师应尽早了解学生，了解班级学风，多研读新课程。平时在教学上，要特别注意学困生，可以由教师和同学“帮、扶、带”，回答较简单的问题；成绩好的，可以让他回答较复杂的问题。尽量做到让胃口小的吃饱，胃口大的吃好。这样，不同的层次的学生都增强了学习的自信心，变被动为主动，实现自主学习。学生有了学习的信心和兴趣，就能主动持久的参与课堂，激发思维的火花，学生的知识、思想就发生融合与碰撞，当然不愁产生新问题。

同时，《教师最需要什么—中外教育家给教师最有价值的建议》一书也为我们指明了新的教学观。这就是教师不仅要向学生传授知识，培养学生的能力，提高学生的品德，更主要的是培养学生的创新精神和实践能力。注重在教学中创设使人思考、激励探索的教学情境，引导学生自己去发现问题、思考问题、解决问题，使学生获得知识信息的过程真正成为学生心智发展的过程。与此同时，作为“传道、授业、解惑”的教育者也应成为实践“终身学习”理念的楷模。重视和加强继续教育，这是时代发展的必然要求。总之，终身学习是我们教师能走在时代前列必不可少的前提。
　　这是一本值得细细品味的书本。它给了我很多新的启示，我将在自己平凡的岗位上尽职尽责、努力向上


