体育与健康课程标准（ 2011 年版）读后感

今天学习了《义务教育体育与健康课程标准（ 2011 年版）》，了解课标的主要发展变化，并知道如何在教学实践中全面、准确地贯彻执行，以下是我个人的读后感。
一、课程性质理解
这次新修订的《体育与健康课程标准》，明确规定了体育与健康课程是一门以身体练习为主要手段，以学习体育与健康知识技能和方法为主要内容，以发展学生体能和增进学生健康，培养学生终生体育意识和能力为主要目标的课程。

比以往标准增加了“以学习体育与健康知识技能和方法为主要内容”这样一句话。“身体练习为手段，学习知识技能为主要内容，发展体能和增进健康，培养终身体育意识和能力为主要目的”反映了体育与健康课程的本质，体现了课程发展的一些基本规律。

二、教学目标的认识
现在的课程标准的目标清晰、易于操作

（1）运动参与的目标： 1 、参与体育学习和锻炼。 2 、体验运动乐趣与成功。 

（2）运动技能的目标： 1 、学习体育运动知识。 2 ．掌握运动技能和方法。 3 ．增强安全意识和防范能力。 

（3）身体健康的目标： 1 ．掌握基本保健知识和方法。 2 ．塑造良好体形和身体姿态。 3 ．全面发展体能与健身能力。 4 ．提高适应自然环境的能力。 

（4）心理健康与社会适应目标： 1 ．培养坚强的意志品质。 2 ．学会调控情绪的方法。 3 ．培养合作意识与能力。 4 ．具有良好的体育道德。 

三、积极努力适应新课标的要求
首先我们要认真学习课程标准，努力践行课程标准，在教学实践当中，按照课程标准的精神不断探索，研究出与本校学情相适应的教学内容。根据新课程标准重新理清教学思路，探索新的教学方式方法。以学生为本制定适合学生的教学内容和教学目标。教学手段形式要多样，这样才能激发学生对体育学习的兴趣。
四、加强教研能力
今后要围绕课程标准，对具体的教学内容、教学组织方法、教学评价等和教学密切相关的教学进行认真研究。从课程目标、课程内容、课程评价与平时的体育教学都要进行科学细致的分析，并制定出目标明确，有效可行的教学设计，以构建高效课堂。加强教研能力必须坚持教学反思，反思是教师成长中一项非常重要的内容。要注重教师反思的方法和途径，减轻教师的一些负担，让教师能够静下心来认真反思，做一些有用的反思，如教学前反思，教学后反思，自我的反思还有集体的反思，真正地反思自己的课堂，反思自己的教学策略，发挥教学反思对自己成长的巨大作用。
                                                     体育组     谢柯
《中学教师专业标准》学习心得
今天学习了《中学教师专业标准》，了解到了当代教师需要具备的职业道德、专业知识和专业技能，以下是本人学习的心得。
中学教师专业标准具有四大理念，1、学生为本，我认为以学生为本就是把学生作为学校教育和管理的根本，就是时时处处把学生的切身利益放在学校改革和发展的首位，就是从学生的立场和角度出发去开展工作。一般来说，教育是以关心、关怀、关爱学生的健康成长为目的的，这就决定它不仅仅是知识的讲解传授过程，更多的是文化传承、思想交流、情感沟通的过程。以学生为本更确切的说应该是以学生的发展为本。以学生发展为本就是在教学过程中注重培养学生的学习方法、学习技能，注重学生获取知识的过程而不是获得知识的结果，让学生学会学习，掌握科学的学习方法，着眼长远，培养学生各方面的能力，让学生的潜能得到最大发挥。2、师德为先，良好的师德是做好一切工作的前提条件。 师德和医德一样。一个医生，他没有医德，不管他的医术有多高，都不下好药医好患者。教师也是如此。要做好教育教学，必须有师德。良好的师德是做好教学工作的必要条件。教师必须热爱自己的本职岗位，热爱教育事业，有高度的责任感，有很强的事业心，这样才能培养自出热爱学习的学生。严格遵守学校的作息时间，按时到岗，不早退，不迟到，积极主动地做好自己的本职工作。记得我刚踏上实习工作岗位的时候，由于知识与实际未能有效的结合，工作中遇到一些受挫，渐渐地对自己失去了信心，曾经考虑过重新选择自己人生的职业，可是，当我再次走进课堂，面对孩子们的双眼时，我决心要努力工作，一定要做名优秀的教师。于是，我不断地向书本学习，增加自己的理论知识，又向老教师请教，学习他们先进的教学经验，实际操作的方法。自己的教学有了一定的提高，坚定了教育思想，用自己的人格力量去教育学生、感化学生。2、师德为先，作为一名教育工作者，首先要热爱自己的本职工作，按照一个好老师的标准严格要求自己，严守师德，身正为范，时时处处作学生的表率，在传授知识的同时，更要重视孩子的行为习惯培养，教授做人的道理。教师的一言一行无时无刻不在影响着学生，一举一动无时无刻不在感染着学生。教师必须以自己的高尚道德品质去潜移默化地感染学生，做一个身教重于言教为人师表的楷模。因为教师在学生心目中，是智慧的代表，是高尚人格之化身。教师的言行，对学生精神世界起着无声无息的作用。我们教师要时时处处以身作则，为人师表，凡要求学生做的自己必须先做到做好，用自己切实的行动去感召学生，感化学生，用高尚的品德去教育学生。3、能力为重.把学科知识、教育理论与教育实践相结合，突出教书育人实践能力；研究中学生，遵循中学生成长规律，提升教育教学专业化水平；坚持实践、反思、再实践、再反思，不断提高专业能力。4、终身学习，学习先进中学教育理论，了解国内外中学教育改革与发展的经验和做法；优化知识结构，提高文化素养；具有终身学习与持续发展的意识和能力，做终身学习的典范。学习是为了提高内在素质。"严谨笃学，与时俱进，活到老，学到老"是新世纪教师应有的终身学习观。终身学习能用社会各方面的力量，整合各方面的优势，结合自己的状况更新自我知识体系，从而能更好的适应社会。学习能扩展知识，也能提高教学水平。教师知识体系不更新，就有可能被学生看不起，在学生眼里“老古董”多得很呢！有魅力的教师通过活化了的知识的积淀，所形成的诸多良好的品质：个性、修养、风度、气质、幽默感，对人的尊重的态度，以及对真理的追求与敬畏。终身学习是现代社会的要求。现代教育以人为本，教师的责任已不仅仅是“教书”，完成教学任务，更是“用教材教学生”，达到学生心智的发展和学习能力的提高，育生标准的提升要求教师必须从单一的学科教学能力向多元知识储备、多种教育手段运用能力方向发展，成为“复合型”教师：一是较丰富的教育心理学知识。除了学习并掌握基本的理论知识，还要求教师走近学生，了解学生，认知学生的年龄特征和心理需求，掌握学生的情绪变化，研究学生的群体特点和个性气质，加强对学生的个案研究以因材施教，关注学生的道德发展和心智构建。二是精深的专业学科知识素养。没有对专业学科知识的全面学习和深刻理解，就不可能在学科教学中取得理想的绩效。一方面，教师要全面而掌握本专业的理论知识，另一方面，教师要深入了解本学科的教学发展动态及最新理论成果。教师对学科知识理解的越深刻，在日常教学中越能有效驾驭，学生的学习效果就越理想，额外负担就越轻。三是广博的知识视野。完善的专业学科知识结构可以帮助教师胜任本学科教学，而多元知识储备又可为教师的教学和自身发展提供丰富的教学资源。现代学校教育中，学校之间的相互交叉渗透，促使教师加强对其他相关学科的了解，扩大边缘学科的把握，提高校本研究过程与方法的驾驭能力，重视对综合实践活动开展指导作用。“博观而得取，厚积而薄发”。提高在教学中的探究创新精神。终身学习创造特色则应当是教师矢志以求的成长目标。
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