谢谢，非常感谢各位。今晚，是在一个曾经的殖民地在赢得自己主权200多年之后，我们来到这里，不断前行，这主要是因为你们坚信这个国家能够实现永恒的希望，实现移民的梦想。每一个人都可以独立的争取自己的未来，我们将会作为一个国家共同起落。

今晚，在选举的过程当中，你们——美国的人民，让我们记得我们的道路是非常艰辛的，我们的道路是漫长的，我们重新站了起来，我们也从内心知道，美国还没有迎来最好的时代。

我想要感谢每一个参与选举的美国人。无论你们是第一次投票，还是(排队)等了很长的时间才投上一票——顺便说一下我会解决这个问题。无论你是自己去投票站投的票，还是打电话投的票；无论你是投给奥巴马，还是投给罗姆尼，你都是为我们国家带来转变的力量。

我刚刚同罗姆尼通过电话，我祝贺他和保罗·瑞安这次竞选所取得的成绩。我们的选战也许非常激烈，但这正是因为我们深爱着这个国家，并且我们十分在意它的未来。罗姆尼整个家庭，孙子辈，孩子辈，整个家庭都献给了美国，这种精神我们将永远铭记。几周之后我将会同罗姆尼坐在一起，讨论我们怎么样推动国家未来的发展。

我也感谢在过去四年辛苦奉献的搭档，也是美国最好的副总统，拜登先生。

我(之所以)成为现在的我，必须要感谢20年前与我结婚的女人。我想公开地表达：米歇尔，我从来没有像现在这样爱你！我为你感到非常非常的骄傲，我相信我们的国家也非常爱你，你是我们非常热爱的美国第一夫人。

萨莎和玛莉亚，我挚爱的女儿，你们两个是非常坚强也非常聪明的女性，就像你们的母亲一样，我对你们感到非常的骄傲，但是目前我觉得给你们养一条宠物狗就够了。

我还要感谢我的竞选团队和志愿者，他们是最好的，最棒的，而且是史上最棒的。有些人是第一次来听我的演说，有些人四年前就听了我的获胜演说，但是每个人对我来讲都是我的一分子，不管你做了什么，不管你去了哪里，你一定会记得我们今天晚上所创的历史，你会一生都感激今晚这个时刻，而且你们会一直记得有一个心怀感激的总统，谢谢你们一路以来对我的信任，我要感谢你们所做的每一件事情。正是因为有了你们，我才会一路坚持下来。我对此将永远感谢，不管你做的什么，你们所做的一切我都心怀感激，并且永远感谢。

我知道这些政治竞选，可能有时候看起来非常愚蠢，而且我们也听到很多人跟我们讲政治有的时候十分愚蠢，可能他只是利益的追求和冲突，但是如果你们真的有机会去和竞选活动上和人们谈论一些问题，或者你看到一些竞选团队，非常辛勤工作的志愿者们，你们的印象会有所改观，因为你能够看到他们有多大的决心。

一名大学生竞选活动组织者，他付出艰辛努力读完大学，而现在希望每一个孩子都能享有和他一样的机会。一名志愿者，言辞中藏不住骄傲，她挨家挨户助选拉票，只因哥哥终于找到工作，附近的汽车厂增加了班次给了他机会。一名军人的妻子在谈话中洋溢着爱国之情，她为助选打电话直到深夜，只是为了确保那些曾经为国家抛头颅洒热血的军人回家之后，无需再为一份工作、一个住处，再次走上“战场”。

这就是我们现在所做的一切，这就是政治的真谛，这才是大选如此重要的原因。这并不是小事情，这是大事情，是至关重要的事情。我们这个拥有3亿人口的国家，民主的情绪可能十分复杂，可能十分混乱，每个人可能都有自己的观点，每个人都有自己深深的信仰，在我们经历艰难时刻，做出艰难抉择时，我们很自然会有冲突，会有情感的表达，但是我认为它不应当影响我们今晚的表现。这些争论正是我们自由的基础，我们永远不会忘记我们说话的时候，许多国家的人民仍然在冒着风险，希望能够找到解决问题的方法，希望能够争取投票的权利。

尽管我们有很多的分歧，大多数人都对美国有共同的希望，我们都希望我们的孩子能够上最好的学校，有最好的老师；我们的国家成为技术以及创新方面的领袖，并且创造更多的就业岗位和更多的企业。我希望我们的孩子不是负债累累，不会受到恐怖力量的威胁。我们也希望我们的国家是安全的，在全球受到尊重和羡慕，并且拥有全世界最强大、最优秀的军队。同时我们的国家也应该是充满信心的国家，结束战争，重塑人类的和平。

与此同时我们也希望自己的国家，有信心，并且能够不断推动每个人的自由、繁荣和发展，我们相信美国的慷慨和包容，美国的自由和开放，我们将伸开双手迎接那些移民的子女来到美国。我们相信在芝加哥任何一个孩子都可以看到他的希望，在北卡州那些想要成为科学家和医生的学生，想要成为工程师，甚至是总统的学生，这是我们共同要争取的未来，这是我们共同分享的愿景，这也是我们前进的方向。

我们有的时候会对于怎么样向前进有非常强烈的分歧，200年来，大家知道我们的进步不是一蹴而就，也不是一帆风顺，我们伴随着很多分歧和不同。我们意识到我们有着共同的梦想，将会使我们结束僵局，努力的促成问题的解决。我们需要妥协，需要使我们国家的继续向前进，这样一种团结的力量是我们现在出发的基础。我们的经济正处于复苏期间，我们十年的战争也已经结束，我们的竞选也已经将告尾声，无论我是否赢得了你们的选票，我都倾听了你们的声音，我都从你们那里学到了很多东西，你们将会使我成为更好的总统。我将会记得你们的故事，你们的抗争，我将会更坚定的入主白宫，并且更坚定的完成未来的工作。

今晚，大家是为行动而不是为政治而投票，希望我们能够更关注你们的工作，而不是我的工作。在今后的几周，我将会与两党领袖会面应对我们的挑战，我们只能够共同应对挑战，减少我们的赤字，改善我们的移民体系，减少对外国石油的依赖，我们有很多工作要做。但是这不意味着你们的工作就结束了，在民主社会当中公民的作用并不因为投票而结束，你们一定要问问自己，不是美国能为你们做什么，而是我能为美国做什么，我们要进行自我治理，自我约束，这是我们的原则，也是我们建国的理念。

美国是全球拥有最多财富的国家，但这并不是美国人民富有的真正原因。我们拥有最强大的军队，但这并不是我们强壮的真正原因。我们拥有最优秀的高等教育和文化成果，但这并不是吸引世界各国人民涌向美国的真正原因。美国之所以与众不同，是因为能够包容多元化的纽带将我们联系在一起，是因为我们相信彼此拥有共同的命运，是因为我们相信，只有为他人付出，互相帮助才能实现国家的进步，才能为后代创造更美好的未来。前人曾为自由奋斗甚至是献出生命，而只有负责任与权利的结合，只有爱、宽容、责任感及爱国之情能使我们更好地实现、维护这份来之不易的自由。这才是美国的伟大之处。

我今天晚上充满了希望，因为我看到美国劳动人民的精神，还看到了那些商业人士所做的工作，提供了很多工作机会，而且我还看到那些失业的人民得到了帮助，我还看到战士们仍然守卫着我们的国家，因为他们也知道我们在支持着他们。我还看到新泽西纽约每个政党的领导人，都开始抛开他们的歧见，来探讨怎么从桑迪风暴中重建我们的家园。

我们还看到，几天前，俄亥俄州一个父亲说他有一个八岁的女儿，女孩的白血病使他的家庭一贫如洗，他们之前并没有得到医疗保障，后来他们受利于几个月前刚刚通过的医改方案，使他们能够支付起医疗费。我和这位父亲，还有他的女儿都见面了，当他说的时候，在场所有的父母都落泪了，因为我们知道，他的女儿也可能是我们的女儿，我们都希望自己的孩子未来充满光芒，这是每个父母的希望，这是我身为总统引以为豪的。

今晚，尽管我们经历了这么多的困难，尽管我们经历了这么多的挫折，我对未来格外充满信心，我对美国格外充满希望，我希望大家延续这种希望，我这里讲的并不是盲目的乐观，指的是我们对未来的挑战，我也没有说天真或者理想化的乐观情绪，我真正的希望，不管我们遇到多少的挫折，多少的困难，只有我们有勇气保持不断努力、不断斗争，不断勇往直前。

我相信我们我们能在取得成就的基础上取得新的机会，为美国的中产阶级提供新的希望，我相信我们能够继续延续我们建国者的承诺，不管你来自哪里，不管你的肤色是什么，不管你是黑人、白人、亚裔人，任何种族，不管你是同性恋，还是非同性恋，不管你是贫困的，还是富裕的，你都可以来到美国实现你的梦想。

我相信，我们可以共同迎来这样的未来，因为我们对未来是充满了希望，我们有雄心壮志，我们赢得的不仅仅是这一个选举，而且是一个未来，是美国的未来。我们将会作为一个整体，是美利坚合众国，而不是分成蓝色或者是红色，上帝会引导我们走向这条道路。并且我们相信，我们会成为世界上最伟大的国家，谢谢你们，上帝保佑美国！

