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【摘要】
英语教材是英语课程的核心教学材料，研究英语教材的利用对英语教学具有十分重要的意义。本文围绕英语教材利用的三重境界——“临教材”、“入教材”和“出教材”进行了深入的探讨和研究。首先结合实例对三重境界的具体内容进行了详细的阐述，包括概念界定、具体的操作方法以及需要注意的相关问题等方面；然后探讨了应该如何看待三重境界的问题；最有阐述了正确理解三重境界所具有的现实意义。
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英语教材利用，就是教师为了提高英语教学效果，根据需要对英语教材进行科学、合理和技巧性的选择、处理和使用。
英语教学离不开教材的利用，而教材利用的效果取决于教师在教材利用方面所具有的造诣和达到的境界。在此，笔者将围绕英语教材利用的三重境界来展开探讨，阐述三重境界的内容、对三重境界的正确理解以及正确理解三重境界的现实意义。
1、 英语教材利用的三重境界是什么
笔者认为，英语教材的利用非常类似于中国书法的练习。因此，在探讨英语教材利用的三重境界之前，我们不妨先来简单了解一下书法练习的三重境界。

练书法的过程包括“临帖”、“入帖”和“出帖（或脱帖）”三个阶段。 “临帖”，就是先观察字的形态、结构、笔划，领会其精神，再下笔仿写。“入帖”是指通过一定时间、一定量的临摹学习后，对某一帖体的用笔规律和结体法则有比较深人的认识，对其形质和神韵有比较准确的把握。“出帖”是摆脱法帖的束缚，将法帖的精髓和个人风格相结合，源于法帖而不同于法帖。一般说来，“临帖”要求的是形似、“入帖”追求的是神似，而“出帖”则达到了创造性运用的境界。
同样，英语教材的利用，也有“临教材”、“入教材”和“出教材”三重境界。

（一）“临教材”
1. 什么是“临教材”

“临教材”类似于书法学习中的临帖，就是教师通过仔细阅读和研习教材，详细了解其编排结构、教学内容、重难点分布等等，然后在教学中按部就班地实施教材上的教学步骤。简言之，“临教材”就是“依葫芦画瓢”地临摹教材上的教学方法和教学设计。
2. 如何“临教材”
一般说来，“临教材”需要遵循以下几个步骤：
第一步，认真阅读、充分了解教材。不仅要从宏观上熟悉整套教材的编排结构，还要从微观上弄清楚具体的每个教学单元的词汇、语法、课文、练习、教学环节的设置等等。只有对教材的了解足够深入，才能很好地理解编者的编写意图，才能实施好教材中安排的教学设计，才能把教材“临摹”到位。
第二步，反复研究教材中设置的教学环节，弄清楚各个环节之间的逻辑关系。任何教学设计中都有一条潜在的逻辑纽带将各个环节连成一个整体，只有找出这条潜在的逻辑纽带，才能保证在“临教材”的过程中不会偏离正确的轨道。
第三步，忠实地实施教材中的每一个教学环节。所谓“忠实地实施”就是完全按照教材中的设计去操作，“做什么”、“怎么做”都遵从教材的安排，而不进行随意的添加或删减。
第四步，“临摹”教材后要及时反思。反思可以从以下几个方面展开：（1）对本次“临摹”的总体评价。（2）亮点。（3）存在的问题。（4）可行的改进措施。反思是“临教材”的重要后续步骤，只有通过深入的反思，才能认识到 “临教材”过程中的不足，才能有针对性地改进，才能保证“临摹”教材的效果，才能尽早领悟教材的精髓，逐步进入“入教材”的境界。反之，如果只有表面的临摹，没有内化的思考，就永远只能止步于“依葫芦画瓢”的初级阶段。
3.如何理解“临教材”
（1）“临教材”是教材利用的最基本方法。 “临教材”这种教材利用方式最直接、最简单也最基础，几乎所有教师的教材利用都是从“临教材”开始的。
（2）“临教材”不是简单的模仿，而是模仿与思考相结合。模仿中有思考，通过思考来改进模仿，这样，“临教材”不再是简单照搬，而是一个实践和思考相结合的过程，非常有利于教师的教材利用能力的提高和专业化发展。
（3）“临教材”是教材利用的初级阶段，是“入教材”的前提和必由之路。不经过反复和认真的“临教材”实践，教师很难真正领会到教材的精髓和内在规律，也就不可能达到“入教材”的境界。
（4）“临教材”是过程不是目的，“临教材”的目的是为了“入教材”。如果对此缺乏正确的认识，只是为了完成教学任务而机械地模仿教材，缺乏思考，就不可能提高教材利用能力，也不可能进入“入教材”的境界。
（二）“入教材”
1. 什么是“入教材”

所谓“入教材”就是指教师通过一定时间、一定量的“临教材”和不断的反思，对某一套教材的结构体系和编排特点有了比较全面的了解，对教材的编写意图和指导思想有了比较深刻的认识。简单地说，就是教师已经领会了教材的精髓。

2. 怎样才算“入教材”

（1） “入教材”的前提是领会教材的精髓。“入教材”不仅要对教材足够熟悉，还必须对教材的编写意图和指导思想有深刻的认识，要达到能与编者心意相通、能和教材交流的境界。
（2）“入教材”不再是简单而机械的模仿，而是根据需要对教学内容、教学顺序、教学方式等进行适当的个性化调整，从而提高教学效果。
3. “入教材”境界的教材处理方式
当教师达到“入教材”这个境界后，经常会根据需要对教材进行个性化处
理。教师的教学理念和教学习惯不同、学生的学情不同，客观条件不同，教材处理的方式也各不相同，归纳起来，主要有以下几种：

（1）调序。就是根据需要对教材中已经安排好的教学内容、教学环节的先后顺序进行合理的调整。例如，在《牛津高中英语》教材的编排体系中，每个单元安排的教学顺序依次是：①Welcome to the unit、②Reading、③Word power、④Grammar and usage、⑤Task、⑥Project，但在实际教学中，有些教师可能会根据需要，把Grammar and usage放在最后进行。
（2）取舍。就是根据需要对教材安排的教学内容和步骤进行有选择的保留和舍弃。这种教材处理方式应用的范围非常广泛，小到教学环节、文章、段落、、句子和单词，大到整个单元甚至某本教科书，都可以根据需要进行合理的取舍。
（3）整合。就是把存在某种内在联系的两部分（或多部分）的教学内容通过科学的处理融合成一个整体来进行教学。例如，Welcome to the unit有时可以和Reading或Word power进行整合；有时候也可对Task版块里过于繁多的教学环节进行整合。
（4）改造。就是对教材中某些既有保留的价值又不尽如人意的内容进行适当的加工处理，使其更能满足实际需求。例如，有不少教师认为《牛津高中英语》教材的Grammar and usage部分的编写过于粗糙和简单，无法满足教学和高考的需求，因此有些老师在教学过程中，对这一部分内容进行了重新编排，增添了自己认为必要的东西，这就是典型的改造。
（5）分解与重组。就是在保证不影响教学任务的完成和教学目标的实现的前提下，打破教材原本的编排体系，用一种全新的方式对教材进行结构重组。比如，《牛津高中英语》教材把词汇、语法、语篇、语言运用等知识性内容分散编排到各个单元中，采用的是以单元为单位的编排体系。在上新课和高三第一轮复习中，教师一般都遵从这种编排方式，但到第二轮复习时，教师更愿意打破这种体系的束缚，采用以知识结构为单位的编排方式，按照词法、语法、语篇、知识运用的顺序进行复习；到第三轮复习的时候，有些老师还可能采用以高考题型为单位的体系（听力、单项选择、完形填空、阅读理解、任务型阅读、书面表达）来组织教学。这些都是对教材的分解与重组。
（三）“出教材”
1. 什么是“出教材”

“临教材”是恪守教材，“入教材”是创造性地运用教材，两者虽然有境界
的高低之分，但都局限于原教材。而“出教材”（也叫“脱教材”）则摆脱了原教材的束缚，在保留原教材的精髓、保证教学任务的完成和教学目标的实现的前提下，多渠道、多类型地选择合适的教材来组织教学。“出教材”是教材利用的最高境界，类似于武功练到了“无招胜有招”的地步。
2. 如何正确理解“出教材”

(1) “出教材”不是彻底抛弃原教材，而是“有继承地发扬”。

“出教材”很容易被表面化地误解为彻底脱离原教材，这是很不正确的。这
里的“出”是“突破”之意，即突破原教材的局限性，使教师眼界更开阔，选择范围更广泛，从而能找到更适合、更有价值的教材来利用。“出教材”后，原教材依然具有其独特的价值，因此不应该抛弃，而应该“有继承地发扬”。
    所谓“继承”，一方面要继承原教材的精髓。一套成熟的教材，里面包含着很多好的教学理念、科学的教学方法和经典的教学设计，这些都是宝贵的财富，教师在“出教材”的时候一定要对其加以继承和利用。另一方面，原教材中的某些内容具有不可替代的价值，也应该予以保留。
(2) “出教材”不是“无教材”，而是“无固定教材”。
一方面，教材是教学内容的载体，没有教材就无法组织教学，因此教材具有
不可或缺性。另一方面，任何一套教材都能找到替代品，因此没有哪一套具体的教材是不可或缺的。换言之，虽然我们不可以“无教材”，但是我们不一定非要使用某一套固定的教材，我们完全可以根据实际需求选用最适合的教材。从这个角度来说，“出教材”就是“无固定教材”。
(3)“出教材”是为了更多更好地利用教材。

任何一套教材都有其独特价值，但再好的教材也有局限性，因此我们应该扬其长而避其短。“出教材”使得教师可以突破原教材的局限性，从而有更大的自由度去从更多的教材中挑选更适合的教材来为自己的教学更好地服务。

2、 如何看待英语教材利用的三重境界
（一）三重境界是教师教材利用能力的三个发展阶段。
国内有一种观点认为，教师的专业成长过程包括三个阶段：适应期、发展期和创造期，这三个阶段正好与“临教材”、“入教材”和“出教材”三重境界相对应：

(1)适应期——参加工作最初的1-6年（约数，后同）。这一阶段教师的主要任务是熟悉教材，他们的教材利用方式主要是“临教材”。
(2)发展期——接下来的第7-18年。教师的主要任务是掌握教学方法和教育规律。他们逐步由“临教材”过渡到“入教材”，由临摹照搬发展到活用、巧用和创制行利用的境界。
(3)创造期——从事教学工作18年以上。教师通过不断的自我反思和总结，最终实现突破，超越自我，成为教育教学专家，他们的教材利用能力也已获得突破，”达到了“出教材”的境界。
对于这三个发展阶段，有两点需要特别说明：
第一、各阶段的持续时间会因教师的领悟能力和努力程度不同而大相径庭。有的教师3年就能熟悉教材，开始从“临教材”向“入教材”转化；而有的可能6年了还在“临教材”。  

第二、不是每个教师都能走完这三个发展阶段，进入“出教材”的境界。人人都能“临教材”，大部分人都能“入教材”，但只有一小部分有悟性、有钻研精神、有毅力的教师才能最终实现突破，达到“出教材”的最高境界。
（二）三重境界也可以理解为三种教材处理方式。

在利用教材时，教师都会对教材进行适当的处理。“临教材”、“入教材”
和“出教材”分别代表三种不同的教材处理方式：
(1) 完全照搬。“临教材”的过程中，教师处理教材的方式就是不作任何变
化，完全照搬教材里的内容，恪守教材的设计。
(2) 加工利用。“入教材”阶段的教师往往是在教材原始设计的基础上进行
一定的加工处理，使其更适合教学的实际需求。
    (3)走出教材。达到“出教材”境界的教师，会跳出教材的限制，把现有教材和更多的其它教材都作为选择项，根据需要挑选合适的教材。

    以上三种教材处理方式都有其独特的价值，不能简单地说，“出教材”的利用方式就一定比“临教材”和“入教材”好。最适合的处理方式才是最好的方式，因此应视具体情况合理选择。比如，如果教材中的内容和设计完全能满足教学需求，就可以直接照搬；如果教材的内容比较好但不尽人意，就有必要进行加工处理；如果内容完全不适合，就应该“出教材”而另找其它。
3、 正确理解英语教材利用的三重境界有何现实意义

（1） 有利于提高教材利用效率

正确理解英语教材利用的三重境界能帮助教师掌握教材利用的内在规律，指导他们按照规律选择最合适的方式来处理和利用教材，从而提高教材利用的效率。
（2） 有利于提高英语教学效率。

从某种意义上来说，英语教学过程就是英语教材利用的过程。教材利用的效
率与英语教学效率息息相关，因此，正确理解英语教材利用的三重境界，提高教材利用效率，就必定能提高英语教学效率。
（3） 有利于教师自身的专业发展。
前面已经说过，教师的专业发展包括适应期、发展期和创造期三个阶段，而
在教材利用能力方面分别对应于“临教材”、“入教材”和“出教材”三重境界。可见，教师教材利用能力的发展与教师的专业发展之间有着高度的相关性，因此，正确理解英语教材利用的三重境界，促进教师教材利用能力的提高，就一定能促进教师的专业发展。
综上所述，英语教材的利用有“临教材”、“入教材”和“出教材”三重境
界。这三重境界代表了教师教材利用能力的三个发展阶段，同时也是三种不同的教材利用方式。教师应当正确理解三重境界，掌握教材利用的内在规律，从而提高教材利用效率和教学效率并促进专业发展，加快自身的成长。
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